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ВСТУП 

 

Юрій Руф – український письменник, поет, науковець та громадський діяч. 

Він є засновником концептуального літературного проєкту «Дух Нації», що став 

впливовим у правому націоналістичному середовищі. Творчість Юрія Руфа 

характеризується критичним поглядом на сучасне суспільство та активною 

громадською позицією. 

Актуальність магістерської роботи полягає у необхідності дослідницького 

першопрочитання літературної спадщини Юрія Руфа та його внеску у 

трансляцію ідеї українського світу в умовах російсько-української війни.  Досі у 

галузі не було жодних праць, які б системно представляли творчий феномен цієї 

небуденної особистості. Письменник мав вплив на літературне середовище. Руф 

розглядав свою поезію як форму пропаганди націоналізму, що сприяла 

покращенню бойового духу та почуття національної гордості [31]. Унікальний 

стиль та погляди Юрія Руфа роблять його, не достатньо вивчену, літературну 

спадщину цікавою для дослідження. Чоловік брав участь у російсько-українській 

війні, а також як науковець зробив внесок у галузь математичних процесів 

деревообробки. Таким чином, дослідження літературного портрета Юрія Руфа є 

актуальним з точки зору літературної критики, історичного контексту, 

соціального впливу та наукового внеску. 

Метою роботи є створення літературного портрета Юрія Руфа шляхом 

аналізу його біографії, літературної діяльності та окремих літературних творів, 

проаналізувати  його внесок у розвиток української літератури. 

Для досягнення мети дослідження були поставленню такі завдання: 

1. з’ясування особливостей поняття літературного портрета як форми 

дослідження; 

2. вивчення життєвого шляху Юрія Руфа (дослідити основні етапи його 

життя, зосереджуючись на тих подіях, які вплинули на його літературну кар’єру); 

3. аналіз літературної спадщини (проаналізувати вибрані твори, 

зосереджуючись на їх стилі, темах та впливі на українську літературу); 
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Об’єктом дослідження є життєтворчість Юрія Руфа (Дадака). 

Предметом магістерської роботи є літературний портрет Юрія Руфа, який 

формується через детальний аналіз його творчості. Об’єкт охоплює розгляд 

основних тем його творчості, аналіз художньої мови та стилю, а також оцінку 

його внеску в розвиток української літератури. 

Під час роботи було використано декілька методів дослідження, таких як: 

порівняльний аналіз, аналіз біографічних даних, описовий, аналіз літератури, 

узагальнення. 

Теоретична цінність роботи: 

1. Розширення знань про Юрія Руфа: дослідження літературного 

портрета Юрія Руфа допоможе нам глибше зрозуміти його творчість, її мілітарну 

естетику і риторику. 

2. Внесок у літературну критику: ця робота може допомогти іншим 

дослідникам, які зацікавлені у творах Руфа, зрозуміти його творчий процес та 

вплив на літературу. 

Практична цінність роботи:  

1. Подальші дослідження: ця робота може стати основою для 

наступних наукових розробок творчості Юрія Руфа.  

2. Інформаційна: магістерську роботу можна буде використати для 

того, щоб пропагувати творчість Юрія Руфа. 

Таким чином, результати дослідження можуть бути корисними як для 

широкого кола читачів, так і для науковців.  

Структура роботи: 

Робота складається з Вступу, трьох розділів, Висновків, Списку 

використаної літератури (44 позиції) та Додатків.   
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РОЗДІЛ 1. ПОНЯТТЯ ЛІТЕРАТУРНОГО ПОРТРЕТА 

 

Літературний портрет письменника – це жанр літературно-критичного, 

науково-популярного нарису про життя та творчість письменника, близький до 

наукової біографії, стисліший за викладом, розрахований на масового читача. 

Літературний портрет дозволяє глибше зрозуміти творчість письменника, його 

мотиви та ідеї, а також вплив на літературу та культуру [15, с. 573]. 

Портрет письменника може бути створений на основі його літературних 

творів, листування, щоденників, інтерв’ю та інших джерел. Важливою частиною 

цього процесу є розуміння контексту часу та місця, в якому письменник жив і 

працював. Літературний портрет письменника – це унікальний спосіб 

відображення його особистості через творчість. Це не просто біографія автора, 

але й глибокий аналіз його творчого процесу, стилю письма, тем, які він обирає, 

і способу, яким він взаємодіє з читачем [15, с. 573]. 

Цей портрет допомагає нам краще зрозуміти не тільки самого письменника, 

але і його творчий процес. Він дає нам можливість заглянути в глибини його 

думок і почуттів, розкриваючи перед нами новий світ. 

Поняття літературного портрета не має конкретної дати походження, але 

його корені можна простежити до часів, коли люди почали аналізувати та 

інтерпретувати літературні твори. 

Цей процес став більш поширеним з розвитком літературної критики в 

XVIII-XIX століттях, коли критики почали аналізувати не тільки самі твори, але 

й особистості, які за ними стояли. З цього часу поняття літературного портрета 

письменника стало важливою частиною літературних досліджень [35, с. 37]. 

Варто зазначити, що хоча це поняття має довгу історію, воно продовжує 

розвиватися і змінюватися. Розуміння того, що таке «літературний портрет 

письменника», може варіюватися в залежності від культурного контексту, 

історичного періоду та особистих переконань дослідника. 

Ми спробували виокремити етапи розвитку літературного портрета:  
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1. Давні часи (до XVII століття): літературний портрет 

використовувався для зображення характеру, починаючи з часів Гомера. 

2. XVII століття: літературний портрет став більш поширеним з 

розвитком літературної критики. У цей час він використовувався для створення 

повних біографій. 

3. XVIII-XIX століття: поняття літературного портрета почало 

використовуватися для позначення психологічної сутності персонажа. 

4. XX століття і сучасність: літературний портрет став важливим 

засобом вивчення особистості письменника через його творчість [35, с. 42]. 

Цей жанр може бути використаний у різних формах, включаючи 

мемуаристику, документально-біографічну оповідь про давно померлого 

історичного діяча, а також як жанр критики. 

Літературний портрет письменника – це витончений образ, створений 

словами, який розкриває глибину та багатогранність творчої індивідуальності 

літератора. Це не просто зображення фізичних рис чи біографічних подробиць, а 

скоріше поглиблене відтворення характеру, емоційного стану, та світогляду 

творця. У літературному портреті важливо відтворити не лише те, яким є 

письменник у зовнішньому світі, але і яким бачить його творчість читач. 

Літературний портрет охоплює стиль письменника, його унікальний підхід 

до мови та здатність вражати, рухати, а іноді й перетворювати читача. Він є 

своєрідним дзеркалом, в якому відбиваються найтонші відтінки душі автора. 

Це поняття також включає вивчення того, як письменник взаємодіє зі своїм 

оточенням, як його досвід формується та розкривається через творчий акт. 

Літературний портрет письменника – це докорінний аналіз та творча 

реінтерпретація того, що робить кожного автора унікальним та неповторним у 

світі літератури. 

З точки зору науки, літературний портрет письменника визначається як 

аналіз та інтерпретація творчого доробку, стилю, тематики, та особистісних 

особливостей літератора. Цей жанр став об’єктом досліджень у 
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літературознавстві, де досліджується взаємодія між творчою індивідуальністю 

письменника та його творами. 

Літературний портрет дозволяє вивчати еволюцію стилю та тематики у 

творчості письменника, а також розкриває його внутрішній світ, погляди на 

життя та суспільство. Аналіз літературного портрета може включати 

дослідження використання мовних засобів, метафор, структури твору, та інших 

літературних елементів. 

У місці літературного портрета серед інших жанрів важливе місце 

визначається його здатністю відобразити не лише самого письменника, а й той 

естетичний світ, в якому він існує. Цей жанр часто виступає важливим 

інструментом для розуміння культурної спадщини, формування національного 

літературного канону та вивчення літературних рухів. 

Літературний портрет сприяє поглибленому аналізу та апреціації художніх 

творів, виокремлюючи їх унікальність і внесок у світову літературу. Зокрема, 

вивчення цього жанру сприяє формуванню образу письменника як важливого 

чинника літературного процесу та його впливу на культурний контекст. 

 

1.1.  Структура та композиція літературного портрета  

Літературний портрет письменника є важливою складовою у вивчені 

творчості автора, бо у тому числі допомагає зрозуміти ідеологію, стиль поета. 

Ми спробували виокремити основні елементи структури та композиції 

літературного портрета: 

- Біографічні дані: охоплюють інформацію про життя письменника, його 

дитинство, освіту, кар’єру, особисте життя тощо. Ці дані можуть допомогти 

читачеві зрозуміти, як особистий досвід письменника вплинув на його творчість. 

- Творчий шлях: це огляд творчості письменника, включаючи його ранні 

роботи, головні твори, стиль написання, теми та мотиви, якими він 

послуговується. 
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- Вплив і спадщина: це аналіз впливу письменника на літературу і культуру 

в цілому. Це також може охоплювати обговорення його спадщини та впливу на 

подальших письменників. 

- Аналіз творчости: це глибокий аналіз конкретних творів письменника з 

метою розкриття його унікального стилю, персонажів, тематики тощо. 

- Цитати й витяги: включення цитат і витягів з творчості письменника може 

допомогти читачеві краще зрозуміти його стиль написання і тематику. 

- Критичний огляд: оцінка критиками та іншими письменниками також є 

важливою частиною літературного портрета. 

Звісно, така структура не є досконалою та може змінюватися залежно від 

контексту чи автора. Можна як розширити, так і звузити цю композицію. 

Підсумовуючи можна сказати, що не залежно від того, яку структуру 

вибирати для літературного портрета автора, незмінними залишаться такі 

складові, як: біографія, огляд творчості та спадщини. 

 

1.2.  Методи аналізу літературного портрета  

Аналіз літературного портрета письменника вимагає глибокого розуміння 

та застосування різних методів. Першим з таких варто назвати біографічний 

аналіз. Саме він містить дослідження життя того чи іншого автора, адже важко 

зрозуміти, про що і чому писатиме особа, не знаючи її життєвої історії. Сюди 

входить дитинство, освіта, кар’єра, особисті стосунки з іншими людьми та інші 

сфери життя, які нам відомі про митця.  

Далі ще варто згадати текстовий аналіз. Цей метод охоплює детальне 

читання та інтерпретацію творів письменника. Це може включати аналіз стилю 

письма автора, тем, символіки, персонажів тощо. Безперечно, це також є 

невіддільною складовою аналізу творчості письменника. 

Контекстуальний аналіз має на меті розуміння ширшого соціального, 

культурного та історичного контексту, в якому письменник працював. Це може 

допомогти зрозуміти, як оточення вплинуло на теми та ідеї творця. 
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Виокремлюємо ще  критичний аналіз. Він містить у собі оцінку творчости 

письменника з точки зору критиків літератури. Тут може охоплюватися аналіз 

рецензій, есе та інших критичних матеріалів. 

Також потрібно згадати теоретичний аналіз. Цей метод включає 

застосування різних літературних теорій (наприклад, феміністичної критики, 

постколоніальної критики тощо) для глибшого розуміння творчости 

письменника. Він не так часто зустрічається, як інші методики, проте у певних 

ситуаціях може знадобитися.  

І останній, проте дуже важливий – синтетичний аналіз. По завершенню всіх 

попередніх етапів дослідження, синтезуються отримані дані для створення 

цілісного образу письменника. 

Отже, можна використовувати різні методи дослідження творів того чи 

іншого автора, не забуваючи, що усі вони мають бути спрямовані на вивчення 

його життєтворчості. Поєднання різних підходів дозволить створити найповнішу 

картину літературного портрета.  

Літературний портрет, у межах цієї роботи, розглядається як комплексна 

творча конструкція, що втілює особистісні, психологічні та творчі аспекти 

письменника. Він охоплює детальний аналіз зовнішніх та внутрішніх рис, 

взаємозв’язків з соціокультурним середовищем, а також впливу цих факторів на 

творчий процес. Літературний портрет розглядається як віддзеркалення 

унікальності та еволюції письменника через призму його творчости, 

допомагаючи розкрити внутрішній світ літературної особистості.  
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РОЗДІЛ 2. БІОГРАФІЯ ЮРІЯ РУФА 

 

Юрій Руф був українським письменником, вченим і громадським діячем, 

який віддав своє життя за незалежність і суверенітет України. Справжнє його 

прізвище – Юрій Дадак. 

Чоловік народився 26 вересня в Бережанах, що на Тернопільщині, згодом 

його сім’я переїхала до Львова, де здобував освіту.  

Юрій Руф здобув освіту в Національному лісотехнічному університеті 

України, де вивчав технологію деревообробки. Він закінчив університет у 2002 

році з дипломом інженера-технолога. У 2008 році він захистив кандидатську 

дисертацію на тему «Підвищення ефективності пиловловлення в процесах 

оброблення деревини та деревинних матеріалів» [11]. Працював доцентом на 

кафедрі технологій лісопиляння, столярних і дерев’яних будівельних виробів. 

Кар’єра розпочалася із роботи викладачем у тому ж навчальному закладі, згодом 

став працювати у лабораторії, остання посада – заступник декана [23].  Зокрема, 

у науковій діяльності працював над нормативами витрат деревини під час 

будівництва будинків, намагався розробити ефективне сепарування відходів з 

дерева під час їх обробки, а також розв’язати екологічну проблему відходів з 

деревообробних підприємств [33, с. 1].  

Дружина Юрія Дадака – Ірина розповідає, що він був науковцем та їздив по 

всій Україні з просвітницькою діяльністю, читав багато лекцій та записував їх. 

Кількість таких відео вражає, бо не усі їх встигла переглянути й сама Ірина Дадак 

[39]. Юрій брав участь у міжнародних та всеукраїнських конференціях при 

участі НЛТУ. Доцент мав наукові публікації у співпраці з А. Ляшеник, В. 

Максимів, О. Тисовський [33, с. 1]. 

Сім’я Юрія Руфа складалася з його дружини та двох доньок. Ірина була 

вчителькою української мови та літератури в одній з львівських шкіл. Вона 

підтримувала творчість і патріотизм свого чоловіка, а також допомагала йому в 

організації літературно-просвітницького проєкту «Дух Нації». Обидві доньки 

подружжя навчалися в гімназії № 14 імені Івана Франка, де вони виявляли 
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здібності до мистецтва і спорту. Вони також успадкували від батька любов до 

поезії й національної ідеї. Після загибелі Юрія Руфа, його сім’я продовжує жити 

у Львові й пам’ятає про його подвиг. Зокрема, Ірина вірить, що може ще щось 

змінити, та на жаль, не все у цьому житті залежить лише від неї [38]. 

Письменник заснував бренд одягу «Ґwear», який починався із хобі, але 

висловлював його стиль і позицію. Одяг – це наше відображення, а у ситуації з 

Руфом навіть сама назва вже підтримувала українську ідею. Цей бренд мав 

розкривати також видатні епізоди нашої історії. Сам Юрій говорив про це так: 

«Дивізія «Галичина», батальйон «Нахтіґаль», постать Миколи Лемика, визвольні 

змагання 1917-22-х років… Ми не хотіли обмежуватись тризубом на футболках. 

Ми хотіли зробити бренд концептуального одягу. І ми його зробили» [10].   

Чому була саме така назва? Для Юрія було дуже важливо зробити брендом 

літеру «Ґ», бо це уособлює нашу ідентичність, вирізняє нашу питому українську 

мову від інших, тому вона точно мала бути присутня у назві. Ця увага до деталей 

дуже вирізняє Юрія Дадака, він намагався у всьому пропагувати українське, бути 

націоналістом, щоб таким чином змінити світогляд інших. З упевненість можна 

сказати, що йому це вдавалося. «Ґwear» віддзеркалює світогляд Юрка, як його 

часто називали друзі, та людей, які належать до патріотичної спільноти.   

Ігор Шолтис, військовослужбовець ЗСУ, ексдепутат Львівської міської 

ради, засновник Ветеран-медіа, служив разом з Юрієм Руфом, згадує: «До 19-ти 

років я вільно спілкувався російською. У рідному Львові. На навчанні у Польщі. 

Навіть на передовій у Донецькій області.  Доки у моє життя не завітав Юрій Руф» 

[32]. Воюючи на передовій, та отримавши поранення у 2015 році Ігор 

продовжував вважати російську зручною та висловлювати тези: «какая разніца», 

«любити Україну на російській». Хіба часто ми можемо дорікнути військовому, 

який віддає найцінніше – життя, що він говорить російською? Так було до того 

моменту, поки Шолтис не зустрів Руфа. Саме письменник зміг поставити 

риторичні, але такі влучні питання, на які не чекав відповіді, а тому просто пішов. 

Ось деякі з них:  

• «Що відрізняє тебе від них на лінії фронту?» 



12 
 

• «Чи знайшов би рускій мір собі прихильників там, де б його мову не 

розуміли?» 

• «Хіба доцільно битися з ворогом, поповнюючи його казну 

прослуховуванням його артистів?» [32]. 

Ігор Шолтис зауважує, що Юрій не марно загинув за нашу свободу, не 

марно спочиває на Личакові, бо саме Юрко зміг допомогти не тільки йому знайти 

правильні відповіді, а й іншим, які своєю чергою продовжують національну 

справу Дадака [32]. 

Говорячи про Юрія Руфа варто згадати, як він проводив вільний час та 

відпочивав. Сам громадський діяч казав, що відпочиває працюючи. Зокрема, він 

часто був ведучим патріотичних заходів. Одним з таких був фестиваль 

нескореної нації «Холодний Яр» на Черкащині. Зоя Бойченко описує фестиваль 

у 2021 році, де був і Руф (додаток 1), як найкращий Фест за всі роки його 

існування, на якому вдалося зібрати 105 тисяч гривень для 1-ої окремої 

штурмової роти ДУК ПС [3].  Ще одним фестивалем був  «Вільний духом. 

Пам’яті Ореста Квача», що пройшов у 2021 році. Там Руф теж був ведучим. 

 Юрій з сім’єю найбільше любили відпочивати в українських Карпатах, хоч 

інколи після фестивалів могли поїхати на Дніпро. Також письменник любив 

читати. В одному з інтерв’ю згадував, що на футболку «Твоя мова – твоя зброя» 

(додаток 2) його надихнули спогади Якова «Орла» Гальчевського –  полковника 

УНР, котрий виборював українську державність. Там офіцер Української 

Народної Республіки висловився так:  «На запитання в російській мові 

відповіддю має бути стріл» [10].  Звісно, така цитата на одязі була б занадто 

радикальною для нашого суспільства навіть зараз, не говорячи вже про часи до 

повномасштабного вторгнення Росії. Саме тому на футболці було вирішено 

написати наступне: «Твоя мова – твоя зброя», а на честь Якова Гальчевського 

було розміщено символ орла. З цієї ситуації яскраво видно, що Юрій Руф та його 

команда намагалися так просувати українське, щоб це мало історичний контекст 

та було актуальним для сучасності.  
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Юрій любив музику та був причетний до українського гурту «Залізний 

Хрест». Хлопці є українським хеві-метал гуртом, який складає та виконує пісні 

на патріотичну, військову тему. Своєрідний стиль музики під назвою «мілітарі-

метал» сповнений героїзму, українських традицій та любов’ю до рідної землі.  

Кость Зацарний називає Руфа ідеологом мілітарної рок-сцени, а також говорить, 

що поет був послідовним критиком усіх видів алко-субкультур [43]. 

Руф – це  надзвичайна особистість, яка об’єднувала своє життя з наукою, 

літературою та патріотичною діяльністю. Юрій Дадак, був не лише вченим і 

письменником, але й активним учасником українського суспільства,  яке 

бореться за незалежність. Його наукова робота та лекції по всій Україні свідчать 

про великий внесок у розвиток культури та національної свідомості.  

 

2.1. Громадянська діяльність та позиція 

«Він любив мене, він любив дітей, але Україну він любив більше. Найбільша 

його любов – Україна. Це те, про що він постійно говорив. Бо хто як не він, хто 

як не ми», – каже Ірина Дадак [23].  Лише декілька слів, а так влучно описують 

позицію Юрія Руфа. 

Вважаємо, що доцільно буде розпочати розповідь про громадську діяльність 

Юрія Руфа словами Ольги Ільків – зв’язковою Романа Шухевича. З цією жінкою 

Юрій познайомився у 2010 році, саме її слова пройшли крізь чоловіка і ще довго 

супроводжували його у житті: «Будьте достойні. Творіть інтелектуально-

інформаційну боротьбу. Зараз нам потрібне нове УПА – інформаційне» [10].  

Саме у той час Руф почав детально вивчати історію нашої держави, зокрема часи 

ОУН-УПА. Згодом письменник часто згадував ті часи у своїх поезіях.  

Бачення України у Руфа сильно змінилося у 2013 році. Саме на той час 

припало видання книги «Голос крові» – всеукраїнської збірки націоналістичної 

поезії (додаток 3). Авторами були: Арсеній Білодуб, Сергій Скальд, Діана 

Камлюк, Ольбег Рарог, Юрій Руф, Дмитро Савченко, Максим Степовий. По 

своїй суті це була перша збірка проукраїнських націоналістичних поезій. 

Презентуючи її Юрій Руф з іншими авторами об’їздили майже всі області 
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України. Під час перебування у такому середовищі формувався світогляд Руфа 

[10].   

«Юра бачив Україну українською, україномовною», – згадує дружина Ірина 

[23]. Найкраще позицію Руфа щодо мови висловить він сам. «Всі аргументи, які 

ви чуєте на захист російської мови в Україні – лише версії російської 

пропаганди», – казав чоловік [20]. 

Але коли і як Руф став на шлях активної громадської діяльності? 

Письменник розповідав, що це сталося випадково. Науковий керівник дисертації 

Юрія витягнув з шафи книгу Петра Мірчука «Українська Повстанська Армія. 

1943-1952» і сказав робити з нею, що той захоче, хоч викинути. Але чоловік 

вирішив її прочитати і зрозумів, що ми як нація втратили величезний пласт 

історії. Саме з цього моменту почався націоналістичний період життя Юрія Руфа 

[23].  Письменник згадував про книгу: «Ця книжка повністю змінила моє життя 

і переформатувала. Тому що весь мій світогляд змінився, коли я зрозумів, що в 

нас була своя альтернативна історія, тобто, що в нас була своя визвольна 

боротьба» [16]. 

Освіта – той чинник, який чи не найбільше впливає на формування людини. 

У Юрія Руфа були дуже хороші викладачі, про них він згадував навіть у 

дорослому житті: «В мене були дуже хороші вчительки української мови та 

літератури. Одна в школі, інша в коледжі. Фактично усю шкільну програму 

віршів я досі пам’ятаю, включаючи білий вірш, котрий, мені, людині котра 

звикла до класичної рими, був тоді абсолютно не доступний для 

запам’ятовування. В коледжі вчителька літератури була величезною патріоткою 

(хоча на той момент я цього не розумів). Вона в правильному руслі розвивала 

нас, як майбутнє покоління» [16]. 

Також на становлення письменника впливали сучасні формальні та 

неформальні лідери. До прикладу, є такий гурт «Сокира Перуна», їхня лірика 

вплинула на формування Руфових текстів. Патріотичне середовище, котре було 

доступне на телебаченні та в побуті, теж сформувало його світогляд [16]. 



15 
 

Існує така громадська організація, як «Літературно-просвітницький проєкт 

«Дух нації»». Він з’явився у 2015 році й заснований Руфом. Створений, щоб 

пропагандувати (не завжди ми говоримо про пропаганду, як щоб погане) 

українське, наші націоналістичні ідеї, правильні цінності та пріоритети, що 

мають бути основою для свідомого українця. Гасло проєкту – «Сила та інтелект», 

адже лише ці дві складові, можуть стати надійною опорою у розбудові нового, 

мислячого правильними категоріями суспільства. Руф говорив про організацію 

наступне: «Це вже другий проєкт організатором якого є я. Перший проєкт 

співорганізатором якого я був, це – «Голос крові». Він зародився у 2013 році з 

виходом збірки «Голос крові». Задум розвивався і десь в полум’ї Революції 2014 

року, разом з останніми примірниками книжок, які частково згоріли, частково їх 

врятували в Профспілках, цей проєкт перегорів і для мене. Тобто, я зрозумів, що 

мені потрібно рухатися в тому ж напрямку, але розставивши інші віхи. І я 

заснував «Дух нації», який сьогодні є офіційно зареєстрованою громадською 

організацією. Багато людей активно долучаються до життя та розвитку проєкту. 

Нашу діяльність висвітлено в інтернеті» [16]. Проєкт передбачає дискусійні 

клуби, презентації, кіноперегляди, лекції, зустрічі з відомими та цікавими 

постатями сучасного соціуму. Також в рамках діяльності організації планується 

пошук обдарованих, але поки маловідомих авторів та публікація 

націоналістичної літератури на базі їх творчих здобутків [7]. 

Юрій Руф у інтерв’ю для проєкту «Кращий Сихів» так описував діяльність 

ГО «Літературно-просвітницький проєкт «Дух нації»»: «Наша діяльність 

здебільшого зосереджена у проблемних регіонах. Зокрема, 2016 році ми їздили 

до військових: проїхали по лінії розмежування від Маріуполя до Сєвєродонецька 

разом з волонтерами. До цивільного населення їздимо у русифіковані міста. З 

мого авторського проєкту, «Дух нації» виріс у всеукраїнську організацію, яка 

об’єднує людей з різних областей зі схожими поглядами. В межах України, ми 

стали ніби одною родиною» [7]. 

Письменник палко любив Україну. Висловлювати любов, пропагувати 

українське, змінювати цим світогляд людей – одне з того, на що Руф спрямовував 
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свою поетику. Зміни розпочинаються з молоді, з нового покоління, яке виросте і 

буде будувати нашу країну. Напевно це одна з причин, чому Юрій зустрічався із 

молодими особистостями, зокрема із таборовиками Гайдамацької Січі. Під час 

однієї із таких подій письменник читав рядки зі збірки «Голос крові», яка вийшла 

напередодні Революції гідности. Автор говорить, що саме зараз починається час, 

коли потрібно змінювати свою свідомість та країну. Передмова збірки, що 

вийшла до Майдану, самому авторові з висоти часу здається пророчою [40]. 

Звісно, Руф не міг бути осторонь від політичного життя країни. Народна 

депутатка Наталія Піпа згадує, яким був письменник. З Юрієм завжди можна 

було провести дискусію та пожартувати, Жінка називає його гумор «щось 

особливе, жарти Руфа, вони мали особливий стиль і характер». Народна 

обраниця згадує, що Дадак спершу був прихильником радикальної партії. 

Наталія згадує про позицію, яку займав поет: «Юрко був поетом, викладачем, 

проректором по виховній роботі. Він був популяризатором усього українського: 

музики, Ютубу, спілкування. Бо добре знав чия мова – того влада. Також він був 

популяризатором здорового способу життя» [41]. 

Усе, що робив Юрій Руф було спрямовано на популяризацію українського, 

в першу чергу для українців. 

 

2.2. Участь у війні проти РФ 

Війна України проти Російської Федерації розпочалася не 24 лютого 2022 

року, а ще у 2014, коли агресор зі зброєю прийшов на нашу землю та анексував 

території, коли почав проливати кров українців.  

У 2015 році Юрій Руф хотів піти на фронт, але його дружина була при надії 

вони очікували доньку [14]. Тож, коли розпочалося повномасштабне вторгнення 

Ірина Дадак не мала сумнівів, що її чоловік піде на війну.  

Руф був учасником Революції гідности, а після неї їздив Україною зі своєю 

«римованою пропагандою». У тому числі чоловік об’їздив майже увесь схід 

України, відвідуючи та підтримуючи бійців. 
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З перших днів після 24 лютого Руф пішов до війська. Захищав країну в лавах 

24-ї окремої механізованої бригади імені короля Данила, був стрільцем. 

Зрозуміти, що Юрій піде на війну можна з його ставлення до патріотизму, адже 

він говорив так: «Патріотизм – це не є щось віртуальне, це не є щось поетичне, і 

це не є щось аморфне. Патріотом не можна побути прийшовши на патріотичний 

захід і потім зняти з себе патріотизм як вишиванку і повішати його в шафу і 

перестати бути патріотом. Ти або патріот, або ні» [23]. 

На жаль, уже через декілька місяців, весною 2022 року (1 квітня) чоловік 

загинув на Луганщині, поблизу Попасної , під час мінометного обстрілу. На той 

момент Юрію Руфу було всього 41 рік.  

У 2022 році Юрія Дадака посмертно нагородили орденом «За мужність» ІІІ 

ступеня. 

 

2.3. Вшанування пам’яті 

Фільм, вулиці, пам’ятні дошки, одяг – це лише частина того, як люди 

намагаються вшанувати та увіковічити пам’ять про Юрія Руфа. Значний вклад у 

таку працю вносять рідні, друзі загиблого героя, а також проєкти, які він 

заснував. Одним з таких був бренд одягу «Ґвер». Саме вони створили футболку 

«Націоналіст», яка присвячена пам’яті Юрія Руфа. На ній зображено фото 

громадського діяча, та надписи, такі як: «Сила та інтелект», «За Україну будем 

жити, не вмирати!» (Додаток 4). На спині футболки багато слів, які мають сенс, 

а саме: «Стій за своє у рідній стороні! Не батракуй, а будь удома паном! 

Відродим націю! Ми виграєм війну! Не вірте у чужинську маячню! Не смійте ні 

на йоту відступати! Пророків не шукай на чужині. Не вір у щастя за чужим 

парканом!» (Додаток 5) [19]. 

Ще один музичний гурт «Залізний Хрест» має пісню, присвячену гітаристу 

Тарасу Лавріву та письменнику Юрію Руфу. Гурт називає померлих героїв 

своїми братами. Текст присвяченої композиції «На зламі епох» належить перу 

Руфа [21]. 
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Університет, у якому працював поет, запровадив іменну стипендію імені 

Юрія Руфа. Це одноразова виплата, для студентів, які беруть активну участь у 

житті навчального закладу. У НЛТУ організовано виставку, де можна послухати 

вірші письменника, подивитися світлини з його життя, а також присвячені Юрію 

світлини.  

Україна проходить процес декомунізації. Під час нього у місті Львів 

з’явилася вулиця Юрія Руфа. 26 вересня 2023 року, у день, коли письменникові 

мало б виповнитися сорок три роки, на вулиці у його честь було відкрито 

інформаційну табличку. На відкритті було прочитано поезію Руфа «Дерево 

роду». Символічно, що читання лірики супроводжувалося звуком сирен [36]. Ще 

одну пам’ятну дошку було відкрито у Львівському національному 

лісотехнічному університеті (Додаток 6). Саме у цьому навчальному закладі 

навчався та працював доцентом громадський діяч [12]. 

Не лише у Львові та області, де проживав Руф. У Коломиї, що на Івано-

Франківщині центральному міському озеру було присвоєно назву, а саме: озеро 

імені Юрія Руфа (Дадака) [9]. 

У знак вшанування пам’яті багато людей поширюють інформацію, спогади 

про Юрія Дадака у соціальних мережах. Наприклад, Валентина Житкевич, яка у 

день народження письменника опублікувала його вірш «Ми переможемо 

москву» [44]. Багатьом важко змиритися з утратою, сприйняти цю жорстоку 

реальність, у якій близьких людей вже немає поруч. Незважаючи на це, для всіх 

хто знав Руфа, він житиме вічно у своїх творіннях та проєктах.  

Одразу після смерті Олена Халімон написала, що Юрій був одним з тих, з 

ким завжди обіймалися на фестивалі «Холодний Яр» та інших. Згадувала, як 

пародіювала його читання віршів та висловила власну думку про його творчість: 

«Чия поезія була влучна, точна і сильна» [37]. 

Фестиваль нескореної Nації «Холодний Яр» проходить щороку, за життя 

Юрій Дадак часто був там ведучим. У 2023 році, 30 вересня, за ініціативи 

Історичного клубу «Холодний Яр», було відкрито пам’ятник Юрію Руфу 
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(Додаток 7). Завдяки цьому поет, герой тепер завжди буде присутній у 

Холодному Яру [30]. 

Національна академія СБ України на своїй офіційній сторінці процитувала 

вірш Руфа «Ридав навзрид, суворий Ангел смерті» та організувала перегляд 

документального фільму про Юрія Дадака для своїх курсантів. Завдяки цьому ми 

пам’ятатимемо своїх героїв. Люди живуть доти, доки про них пам’ятають [17]. 

«Тінь Сонця» – відомий український гурт випустив пісню «Новий 

Світанок». Слова у музичній композиції – це останній опублікований вірш Юрія 

Руфа. Це не просто пісня на слова автора, адже останній куплет виконаний самим 

Руфом. Пишучи про цю пісню, Ірина Юхимчук нагадує нам, що Юрій: «сильна 

Людина, Воїн та Патріот України», що писав сильні вірші [34]. Сергій Василюк 

– вокаліст «Тінь Сонця»,  який також є Захисником України, виступає із цим 

музичним твором на благодійних концертах, у тому числі і для студентів [4]. 

Пам’ять про Юрія Руфа живе в різних проявах. Завдяки цьому його постать 

не забудуть. Роблячи щось для вшанування героїв, ми робимо так, щоб вони 

ніколи не помирали. 

 

2.3.1. Фільм «Руф. Присутній». 

«Руф. Присутній» – це один із серії документальних фільмів платформи 

пам’яті Меморіал героїв, присвячених загиблим захисникам України. 

Кінострічка створена платформою пам’яті «Меморіал». У фільмі зібрано спогади 

про Юрія Руфа від його найближчих і найрідніших людей. Це фільм про 

боротьбу, любов до своєї справи, родини, Батьківщини, про вірність собі та своїм 

принципам. Авторкою фільму є Олена Жилун. Жінка наголошує, що навіть назва 

фільму має сенс і непросто так зупинилися саме на ній. Вже сам заголовок 

нагадує нам про Руфа. «Руф присутній завдяки своїй творчості, поезії, своєму 

бренду. Його дух буде присутній, допоки ми будемо знати й пам’ятати. Саме для 

цього й фільми про наших героїв, – щоб загиблі не були лише статистикою, щоб 

на запитання синів та доньок, хто такий Юрій Руф і чому вулицю названо його 



20 
 

ім’ям, ми могли відповісти, що саме зробила ця людина для нашого життя  в 

сильній та незалежній Україні», – сказала режисерка [6]. 

У цій роботі ми спробуємо проаналізувати образ Руфа у документальному 

фільмі з тим, як його описували друзі, знайомі та він сам у соціальних мережах. 

Кінострічка створена на основі спогадів його дружини та близьких письменнику 

людей. 

Друг Юрія – пан Ярослав, розповідає те, чого не написано у соціальних 

мережах, або на просторах інтернету. Наприклад, що Руф був холериком, колись 

у нього часто змінювався настрій, але попри це герой завжди залишався дуже 

життєрадісним. Ярослав згадував: «У яке б товариство ми разом не потрапили, 

він знав всіх, а всі знали Юрка. Він був тією частиною, яка поєднувала дуже 

багато людей між собою» [23]. Дружина говорить, що письменник був 

кавоманом і міг випити десять чашок напою у день [23]. 

Такі епізоди у фільмі дозволяють зазирнути у внутрішній світ самого поета, 

краще його відчути. Спогади рідних людей, яким ми могли все розказати, 

найкраще можуть передати нас реальних. Інколи здається, що дивишся не фільм, 

а сімейні відеоспогади. Вирізки з особистого Ютуб каналу Руфа, щасливі 

моменти з друзями та родиною – це все у поєднанні робить кінострічку 

затишною. 

Фільм «Руф. Присутній» – це не просто документальна стрічка, а подорож у 

світ великого письменника через очі тих, хто його добре знав. Що робить його 

особливим? Правдивість. Він ґрунтується на реальних спогадах людей, які були 

свідками творчого процесу і приватного життя Руфа. 

Що вражає у цьому фільмі – так це його душевність. Глядач відчуває нитку, 

яка пов’язує персону Руфа з тим, що відбувалося навколо нього. Це не просто 

інформація, а спроба передати атмосферу його часу, почуття, які визначали 

творчість поета. 

І, звісно ж, фрагменти життя до повномасштабного вторгнення. Той період 

часто визначає творчий шлях письменника. Фрагменти з цих років розкривають 

багато, як про особистий бік життя Юрія Руфа, так і про його внутрішній світ. 



21 
 

Це рідкісна можливість зазирнути у вікно минулого і відчути атмосферу тих 

часів. 

Такий фільм – це як археологічна експедиція, де кожен кадр – це розкопка, 

що розкриває новий шар історії. 

Кінострічка «Руф. Присутній» істотно вражає своєю точністю у відтворенні 

образу письменника. Його сцени й діалоги не просто вигадані або створені за 

власною інтерпретацією режисера. Тут ми бачимо Юрія таким, яким описує себе 

він сам. Це, як власне відображення автора у його словах і поглядах. Фільм 

створює не просто біографічний наратив, а справжнє портретне зображення 

письменника в його реальному житті. 

Такий підхід робить фільм не просто документальною стрічкою, а 

справжнім вікном в душу та життя Руфа. Цей особливий градієнт почуттів від 

перегляду, де позив життя письменника змінюється на тугу від його смерті, а 

закінчується відчуттям надії, нікого не залишить байдужим. 

 

2.4. Спогади про Юрка 

Чи багато з нас знали про постать Юрія Руфа до його смерті? Невже дійсно 

починають цінувати тоді, коли втрачають? Скільки видатних людей стали 

відомим вже після своєї смерті? Чи отримав би Руф визнання сьогодні, якби не 

сталося його трагічна смерть? Напевно, немає сенсу шукати відповіді на 

питання: «А що, якби…?». Проте, ми маємо реальність, а у ній для багатьох 

смерть Юрія стала болючою втратою. Рідні, друзі, колеги, побратими та просто 

небайдужі люди, які знали про діяльність Руфа висловити біль втрати та 

поділилися спогадами про Юрія. Хіба згадки від близьких Руфу людей не 

охарактеризують його постать якнайповніше? 

 «Натхненник. Приклад. Наставник», – так влучно охарактеризувала Руфа 

організація відповідальної молоді «Поклик Яру». Вони створюють патріотичні 

табори для молоді, займаються вихованням свідомих дітей. Організація згадує, 

як громадський діяч наголошував, що «українець повинен допомагати 

українцю», та як Юрій передавав знання без жодного зиску для себе. Руф 
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асоціював Холодний Яр з соняшниками, саме тому їх тепер у цьому місці буде 

багато в пам’ять про героїчний чин [22]. 

Ірина Басенко – журналістка, яка згадуючи Юрія, писала: «Він точно йшов 

на фронт не умирати, а заради перемоги. Бити до останнього подиху за Україну. 

Його ідеологія ґрунтується на тому щоб не плакати, а битися. Він довів своїм 

життям вірність своїй ідеї» [2]. Жінка наголошує, що його промови, слова та ідеї 

міцно сидять у ній як істини. Справою Руфа було просувати ідеї українського 

націоналізму у всьому: в письмі, в одягу, в промовах, у всіх діях. Книги 

письменника Ірина називає спадком та радіє, що в одній зі збірок є подяка їй. 

Журналістка дякує поету за все, що той зробив і наголошує, що ніколи ворог не 

забере його доробок – книги, презентації, фестивалі, патріотичні заходи [2]. 

«Я заслуховувся на гуртівках, коли він розказував про Історію України, про 

шляхи її розвитку», «Наш мистецький побратим», «Він був неперевершеним 

ведучим фестивалів» (додаток 8) – говорить Юрко-Юраш Юрченко, який є 

учасником гурту «Юркеш» та військовослужбовцем. Спогади про Руфа, їх будні 

і колекція футболок від «Ґwear» для Юрченка здаються далекими. «Твої вірші 

стануть піснями! Твої ідеї отримають продовження!», – пише чоловік. [42]. 

Хто зазвичай дуже близький нам? Хто знає з перших днів життя? Батько 

Юрія – Роман Дадак на показі документального фільму «Руф. Присутній» 

подякував, що суспільство не забуває своїх героїв, зберігає пам’ять про них, а 

також згадав Руфа. Чоловік говорить, що наша історія тримається на таких людях 

як його син, що з перших дів стають на захист своєї держави, покладають своє 

життя за волю та борються за справедливість: «Невідомо, яким шляхом пішла б 

наша історія, якби не Юра, його побратими й тисячі таких, як він, тих, хто в перші 

дні повномасштабної війни став на захист країни. Юрій із самого дитинства та 

юнацьких років був борцем за справедливість. Він стояв за те, щоб правда була 

зверху. Потім став такою людиною, яка безмежно полюбила Україну всім 

серцем. Нині нам треба втілювати в життя ті ідеї, якими жили наші герої. Їх не 

буде бракувати в повоєнний час, а їхні справи мають жити далі. Кожен із нас має 
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докласти дещицю своєї праці, щоб те, що вони змогли зробити за життя, не було 

марним» [13]. 

Мати письменника розповідає, що він був людиною слова, займався 

просвітницькою діяльністю молоді, бажав, щоб поняття націоналізму було 

позитивно поширене серед українців: «Виступав за дерусифікацію, боровся з 

пропагандою і мріяв, щоб люди переосмислили націоналізм. Юрко хотів, щоб 

молодь була налаштована патріотично, тож читав лекції, їздив по дитячих 

таборах, проводив вишколи. Мав переконання, що націоналізм потрібно зробити 

модним і сучасним. Його дії ніколи не розходилися зі словами» [8]. 

Хто відіграє не останню роль у становленні письменника? Видавництво 

«Zалізний тато» була саме тим, хто вирішив випускати книги Юрія Руфа. Дмитро 

Савченко – засновник цього видавництва, людина, що знає про творчість поета 

не з розповідей інших, а особисто. «Юрко був Людиною широкої душі. 

Особистість лицарської породи, натхненник молоді і вольовий кремінь», – саме 

такими словами згодував Руфа Дмитро [5]. 

Бренд одягу, заснований Руфом, згадав про автора у день його народження. 

Вони наголошують, що якби ворог не сподівався, горе від тяжкої втрати не 

зламає нас. На жаль, в багатій українській мові не має слів, щоб описати цей біль. 

Люди, що стали командою «Ґвер» добре знали Руфа та що він любить. Своїми 

словами вони доводять, що пам’ять про Юрія живе: «І коли на твоїй могилі 

постійно з’являються живі квіти та горнята кави, то це знову доказ того, що ворог 

помилився. Це знак того, що величезна кількість людей пам’ятає та продовжує 

твою справу. Знак того, що величезна кількість людей присяглася забити кілок у 

груди монстра з іменем «росія». Друже, сьогодні у День в твого народження і 

завжди ми будемо говорити про твою звитягу та мужність, силу та інтелект» [19]. 

На похороні Руфа був присутній символізм, про який написав Тарас 

Атаманів. «В той момент, коли отець Степан Сус перерахував усіх найрідніших, 

з ким прощається воїн, саме тоді згасла свічка перед образом розіп’ятого Ісуса. 

Я бачив це і промотував у своїй уяві нині не один раз», – згадує чоловік. Хоч 

життєва дорога Юрія закінчилася, але розпочаті ним справи – тривають досі [1]. 
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Юрій Руф залишив слід в історії України. Його смерть стала великою 

втратою не лише для рідних, а й для нашої держави. Пам’ять про письменника 

живе у серцях близьких, друзів, колег та тих, хто пам’ятає творчість та ідеї Юрія. 

Він був не лише письменником, але й активним учасником громадських 

патріотичних заходів, героєм на фронті, у лавах Збройних Сил України, та 

натхненником для молоді.
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РОЗДІЛ 3. ЛІТЕРАТУРНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЮРІЯ РУФА 

 

Юрій Руф почав писати вірші, коли йому було чотирнадцять років. 

Справжнє прізвище поета – Дадак, а псевдонім він обрав собі напередодні 

виходу збірки «Багряна лірика». Говорячи про перші твори, письменник згадує: 

«З 9 класу. Я їх спочатку викидав, потім ховав у шухляду. Писав російською, бо 

слухав російську рок-музику, читав не українські книжки. А потім усвідомив, що 

це не притаманне для мене. Що я відтворюю чужий мовний код, чужі принципи, 

світогляд» [16]. 

Згодом письменник почав писати українською. Це сталося на фоні того, що 

Руф зацікавився історією УПА. Повпливало на це і запитання від 

університетської знайомої, чому чоловік пише російською, а не рідною мовою, 

чому не може римувати українською. «А я не знав чому… в мене просто вселився 

такий стереотип в голові. В той момент в мене відбулась така переоцінка…», – 

згадує Юрій [16]. Першим знаковим віршем для Руфа став «Камінний хрест», 

який увійшов в збірку «Багряна лірика». Юрій Руф автором поетичних збірок 

«Багряна лірика», «На зламі епох», «Ваніль чи сталь?!» та «Час Революції», вірші 

для останньої збірки писав під час протистояння на Майдані та початку війни, 

яку розв’язала Росія проти України у 2014 році. 

Руф у своїй творчості намагався не відтворювати шкільних штампів: 

знедолена Україна, бідні-нещасні українці, якщо козак – мертвий, якщо дівчина 

– плаче, якщо калина – похилена. Чоловік вважав, що ми – нація переможців та 

бійців. Вважав, що така поезія занижує самооцінку й почуття національної 

гордості. Тому Юрій вважав свою поезію одним з типів поетичної пропаганди 

патріотизму. Шанувальники описують його поезію як «лінійку лінії фронту», 

тобто поезію війни й патріотизму, спрямованих на підвищення бойового духу, 

мотивацію й почуття національної гордості [16]. 

На закиди про те, що Руф «неправильний поет» він завжди мав відповідь, 

адже як казав сам письменник: «Я не поет, я кандидат технічних наук, я тєхнарь»  

[23]. Зізнавався, що мало читає поезії інших авторів. Пов’язував це з тим, що 



26 
 

коли читаєш інших можеш згодом їх повторювати, чого б письменнику не 

хотілося. Загалом Руф розглядав свою поезію як римовану пропаганду і не міг 

конкретно себе назвати поетом [16]. 

Серед української літератури Юрій мав свої вподобання: «Стосовно поетів 

точно можу сказати, що мені не подобається: мені не подобаються депресивні 

вірші та постмодерна поезія. Якщо взяти до уваги революційну поезію, то 

звичайно, на мене справив враження Франко. Дуже цікаві речі писали Марко 

Боєслав та Олег Ольжич, але, нажаль, це не дуже популярна поезія в широких 

колах» [16]. 

Формування особистості та зокрема поета – це довгий період життя. Так і в 

Руфа було багато ситуацій, які мали вплив на формування його поглядів. 

Починаючи від перших віршів письменника, які були наслідуванням текстів 

різних рок-гуртів з власною інтерпретацією і аж до текстів наскрізь патріотичних 

пройшло багато часу. За ці роки автор прийняв усвідомлення, що загальні речі 

пише кожен другий, хто вважає чи називає себе поетом, а сучасної патріотичної 

поезії є вкрай мало [16]. 

Кожна збірка Руфа наповнена власним досвідом. Перебуваючи в оточенні 

активного громадського життя України, письменник відчував усе, що 

відбувалося десь на глибинному рівні власної свідомості. Історія повторюється, 

і дивлячись на власні тексти письменник говорив про минуле та майбутнє: 

«Історія є циклічною, її дати повторюються дзеркально у часі. Коли я перечитав 

передмову збірки «Голос крові», написаної 2013 року, то вжахнувся. Бо там 

відтворено все, що з нами сталося. Написав я її взагалі до Майдану. А зараз не 

передбачаю, а просто розумію, що за декілька років буде глобальніший конфлікт, 

який вже відчувається» [16]. 

Уся літературна спадщина Юрія Руфа складає десять книг, які написані 

самостійно, або у співавторстві: 

1. «Багряна лірика» (2010); (2012 – доповнена). 

2. «Голос крові» (2013) – разом з іншими авторами. 

3. «Час Революції» (2014). 
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4. «На зламі епох» (2015). 

5. «Голос барикад та бліндажів» (2015) – разом з іншими авторами. 

6. «Відлуння свинцевих громовиць» (2015) – разом з іншими авторами. 

7. «Вектор протидії» (2016). 

8. «Вектор протидії. На зламі епох» (2018). 

9. «Казковик» (2018). 

10. «Ваніль чи сталь?!» (2021). 

Останні свої рядки Юрій Руф написав перебуваючи вже на фронті: 

«Іржавий обрій вицвів з темноти, 

Відтінком домни небеса палають, 

Горизонтальні вогняні хвости 

В щілинах рваних хмар на виднокраї. 

Далеко в полі зблиснув терикон. 

Гарячий диск на старт в зеніт піднявся, 

В туману вранішнього піні покупався. 

Новий світанок й новий день зійшов на трон» [24]. 

 

3.1. «Багряна лірика» 

У грудні 2012 року у Києві відбулася презентація збірки «Багряна лірика». 

Книга містить революційно-патріотичну поезію та присвячена пам’яті героїв, що 

віддавали своє життя за волю України у різні часи.  

Збірка вийшла за рік до початку Революції гідности, проте вже тоді Юрій 

Руф наголошував, що Росія – агресор, російська мова не повинна бути на нашій 

землі, а людям потрібно зняти кайдани малороса. Ще до початку Майдану 

письменник закликав до змін, зокрема у вірші «Народові». Він бачив, що 

проросійська влада, закони, що приймалися, шлях, яким йшла Україна, був 

приречений на майбутнє рабство. Використовуючи риторичні запитання, Руф 

намагається дати людям можливість самим зрозуміти, що ми забули минуле і 

знову стаємо не на той шлях. 

«Повстань, зашорений й знівечений народе, 
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Поглянь: навколо підлість, бруд і тлінь. 

Зірви та розтрощи ярмо покори, 

Яке тягли десятки поколінь. 

Куди пішли твої святі герої? 

Де їхні понівечені тіла?»  [25, с. 9]. 

Автор пояснює, що ми втрачаємо, за що ми маємо вести бій:  

«Ця боротьба за право на батьківську мову, 

Творити й шанувати звичаї дідів, 

Не продаватись та не бути загнаним в кайдани, 

І мати гідність не просить пощади у катів. 

Ця боротьба – надія твого краю, 

Майбутній світ для ненароджених дітей» [25, с. 9]. 

Поезія висловлює прагнення до свободи мови, збереження традицій і 

недоторканості національної ідентичності. Алегорія з дзвонами, які 

«оплавляються в огні», може символізувати готовність жертвувати для 

досягнення цілей. У вірші відчувається певна градація, яка уособлює шлях 

розвитку ситуації, а саме: забули минуле – потрібно боротися – вороги згинуть – 

країна стане вільною.  

«Згорять у пеклі підлі яничари 

І їхній сміх потоне в небутті. 

А потім Ми наповним срібні чари 

Водою вільної й свобідної землі» [25, с. 9]. 

Україна постійно перебувала у стані інформаційної війни, коли нам 

нав’язували «правильні» думки. Руф створив збірку, яка буде актуальна і 

сьогодні. Бо зараз, як ніколи потрібні чіткі й зрозумілі образи та гасла. Збірка не 

має на меті зробити революцію у світі літератури, письменник мав надію зробити 

зміну у свідомості людей.  

Не один раз у збірці «Багряна лірика» згадується Росія та московити, що 

вони агресори, а ми не повинні бути разом з ними. У вірші «Сеператизм» 

висловлюється ідея вільності домівки від загарбників: 
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«Давай по Збруч – і вільна моя хата, 

Від безстатевих промосковських гнид, 

Й, радянського розливу, пролетаріату» [25, с. 16] 

Промосковські гниди – це не лише росіяни, а й українці, у яких від нашого 

лише громадянство. Усвідомлюючи хто вони такі, автор має достатньо назв для 

опису таких істот. У збірці «Багряна лірика» Руф ще не висловлюється про них 

настільки зневажливо, як у наступних виданнях. Автор називає їх «північно-

східні гості» у знакову для себе вірші «Камінний хрест» [25, с. 29]. 

Зневажливе ставлення у письменника і до зрадників. У час інформаційної 

війни вороги перетворили патріота в низьку ланку суспільства: 

«Плювком в лице коротке слово – Патріот  

Замурзане і згоєне жидвою. 

Останній покидьок, хто любить свій народ, 

Твоє ім’я забуте, в невідь знесене водою» [25, с. 34]. 

Хоч насправді патріоти це ті, хто «не цілується з рожевим товстим задом» 

[25, с. 34]. 

Також у сторону агресора звучать такі назви, як: «пліткарі», «політиканти», 

«партократи» [25, с. 38]. 

Не менш цікавими є вигляд збірки та ілюстрації в ній. Обкладинка виконана 

у червоно-чорних кольорах, що є символічним, бо Руф часто описує звитяги 

героїв ОУН, УПА. Білим контуром на палітурці зображено кобзаря (додаток 9), 

ніби натякаючи, що вони пам’ятають та розповідають усю нашу історію. Крім 

того, мотиви зображень та шрифт нагадують руни. Наприклад, на обкладинці у 

псевдонімі  Руф (додаток 10) присутня перевернута руна Одал (додаток 11), що 

символізує спадщину, коріння та родовід. Руна, що уособлює будинок, сім’ю, 

силу роду, духовну і матеріальну фортецю. Вона може вказувати на важливість 

зв’язку з минулими поколіннями та своїм походженням, а у збірці письменник 

не раз звертається до минулого і наголошує на його важливості. 

До теми слов’янського народу, язичництва автор повертається у поезії. 

Наприклад, у вірші «Моя смиренна та свята земля», що  пронизаний почуттям 
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глибокої приналежності до рідної землі, а також туги і втрати, яку вона пережила 

протягом історії, автор згадує бога Сонця, світла та земних благ: 

«Прокинувшись в ранковому дощі,  

Освячений потоками Дажбога,  

Я воскресав і знов в огні горів,  

Вертаючи до рідного порогу» [25, с. 35]. 

Закінчення вірша має нотку трагізму, описуючи помирання на своїй землі і 

вказуючи на поступовий відхід у вічність. Ця поезія вражає кількістю почуттів, 

що переживає як автор, так і читач: гордості, втрати і вірності рідному краю. 

Також бачимо образи інших язичницьких богів таких, як: Перун, Лада, 

Валес, Род, Ярило. У творі «Прозріння» Руф описує, як вони говорять до нас, чи 

ми вірні своєму роду та племені, чи не зреклися слов’янського духу. Вони – наше 

минуле, наше місце сили, що дасть наснагу. Якщо «зачерпнути води із джерела 

вічних мудростей», то:  

«На своїй землі тоді ти станеш впевнено; 

Вільним, нарівні з буйним вітром» [25, с. 41]. 

Крім того, боги у віршах виступають як важливий елемент символізації та 

вираження національної ідентичності. Поет використовує образи слов’янських 

богів для підкреслення величі та сил України. Бог Перун згадується як символ 

найбільшої сили і небесного впливу, а також як творець нашої країни: 

«Твоя прадавня батьківщина, 

Твій Вирій-рай 

Твоя безмежна Україна. 

Де вітру шум, 

Де світло сонця над землею 

Перун створив правицею своєю» [25, с. 43]. 

Не лише язичництво, а й християнство згадується у збірці «Багряна лірика». 

Так, у вірші «Патріот», підкреслюючи значущість дому Руф наводить зі Святого 

Письма: 

«Так було з віку в вік. Й в Священному Письмі 
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Це прописали древні юдеї: 

Допоки на коні – ти на своїй землі» [25, с. 34]. 

Ще одним прикладом є поезія «Покрова». Цей вірш виражає вдячність за 

величність і жертовність воїнів, які віддали свої життя за Україну. Звертання до 

Богородиці, Покрови відображає специфічну релігійну і культурну спадщину, де 

Богородиця вважається захисницею та заступницею. 

«У молитві до Богородиці,  

До Покрови, матері нашої  

Не забудь, помолись за тих воїнів...» [25, с. 33]. 

Мовне питання – це ще одна тема, яка порушена у збірці. Саме з неї і 

починається уся книга. Мова тут порівнюється з шепотом рун і морозним вітром, 

що створює образ холоду та духовної сили. Вона також описується як серп, який 

стинає колос і приводить до врожаю хліба. Це символізує силу та плідність, які 

мова приносить народу. Звертання до приблуди, яка «прийшла до чужої, гостем, 

хати», підкреслює відчуття вторгнення наших ворогів – росіян. Руф звертається 

до них:  

«Підступна погань, угро-фінський послід,  

Паршивий пес, заблудший в реп’яхах,  

Не будеш ти ділити мою землю  

Введенієм іного язика!» [25, с. 6]. 

Якщо у цьому вірші відчувається емоція наполегливості, ненависті до 

московського, то наступний вірш вже має інший характер. «О, Мово моя» – це 

скоріше лагідне звертання, яке висловлює надію на майбутнє та жалість, що 

нашій рідній мові довелося стільки витерпіти. Руф порівнює її з гострим лезом, 

мечем, яким народ може боротися, називає «Голос мого Роду», ніби намагається 

підкреслити прив’язаність до поколінь [25, с. 13]. 

Тематика збірки охоплює часи боротьби за Україну. Наприклад, у вірші 

«Свята земля» згадуються герої, чиї душі: 

«Згасли, догорівши мов свіча,  

У боротьбі, щоб в мирі жили ми з тобою» [25, с. 12]. 
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Тут згадується не конкретний період, а вся історія нашої держави, 

починаючи від мечів, якими боролися за «Велику Русь загони Святослава», 

закінчуючи героями, що боролися «під знаменами Петлюри» [25, с. 12]. Саме у 

цій поезії звучить ідея єдності від заходу до сходу, що це все наше, рідне і святе. 

У інших поезіях «Той чорний день» та «Стократ» Юрій Руф згадує часи 

козаків, Січ, що була «останнім бастіоном незламного духу». У словах автора 

змучить злість: 

«Хай буть прокляті безсилі отамани,  

Гетьмани, що продали свій народ, 

Що честь і гордість проміняли на город 

Біля купованої кров’ю хати» [25, с. 14]. 

Чорний день – це момент падіння української Січі, тої, яка вела боротьбу за 

волю. Письменник наголошує, що у цій трагедії не в останню чергу винні 

«безрідні блюдолизи», запроданці, які повелися на пропозиції Москви. Немає у 

нас обіцяного едемського саду, а лише домовина України. Втрата козацтва – 

велика втрата для нас [25, с. 14]. 

Солдати волі – це бійці УПА, вони стали під прапор Бандери, йшли у бій, 

щоб «здобути Україну сильну й дужу» [25, с. 23]. Їх подвиг потрібно пам’ятати, 

адже вони за державу віддали найцінніше – своє життя: 

«На три фронти – де свій, а де чужий?!  

Не розбираючи й не ділячи штандартів,  

Підняти люд в священній боротьбі –  

Ідею, вищу за життя, несли солдати» [25, с. 23]. 

Вони, солдати волі, змогли подарувати нам вільний край, а ми мусимо 

зберегти про них пам’ять та не втратити волі. 

Більше ніж сто років тому близько шістсот юнаків змогли кілька днів 

утримувати більшовиків, що хотіли захопити Київ. Вірш Руфа відзначає подвиг 

і жертовність героїв Крут, юних воїнів, які віддали своє життя за Вітчизну. Захід 

сонця та полум’яні блискавки створюють образ драматичного моменту, в якому 

герої зіткнулися з ворогом. Описуючи сцену бою, автор звертає увагу на деталі: 
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стискання руками кулемета, огненні маки на вишиванці, що символізують красу 

і одночасно кровопролиття. Душа відходить крізь вишиванку, і це стає символом 

відданості і справжньої жертовності. Кінець вірша трагічний не тільки тому, що 

ми усвідомлюємо смерть цих хлопців, а й тому, що їх прагнення продали: 

«Герої Крут, святі бійці Вітчизни,  

Віддали юність й канули в пітьму  

Для того, щоб плебейська люта дурість  

Продала вашу мрію золоту» [25, с. 27]. 

Історія циклічна і не змарнувати численні втрати героїв – найважливіше 

завдання, яке стоїть перед українцями.  

Юрій Руф багато років прожив у Львові. Не дивно, що у його першу збірку 

ввійшли вірші присвячені цьому місту. «Мій Львів» пройнятий любов’ю та 

вдячністю до міста Лева, міста з багатою історією та культурою. Автор 

використовує образ бруківки стихлих вулиць та дощу, щоб створити атмосферу 

місця, яке живе своїм власним ритмом. Описуючи місто, як вінець творіння Бога, 

автор використовує метафори, такі як «нескорений та сильний, наче грім», щоб 

підкреслити велич і могутність Львова. Місто порівнюється з перлом, який був 

плеканий долею протягом віків. Кам’яниці, які стоять на лініях долонь, 

викликають образ холоду і міцності. Населений пункт має не тільки має багату 

історію, але і був свідком життя безлічі непростих людей. Для кожного, хто тут 

народився чи живе це особливе місце: 

«Що Рим, Париж порівняно з тобою?  

Ти наче Мекка для твоїх синів.  

Вони навік пов’язані з тобою  

З далеких, долею відзначених країв» [25, с. 60]. 

Завершуючи вірш, автор використовує образ музики дощу, щоб передати 

тихий шепіт міста та його таємничість. Заклик до засинання в зелених гаях 

підсилює відчуття спокою та гармонії, які можна знайти в цьому чарівному місті. 
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Пейзажна лірика також має своє місце у збірці. Одним з таких прикладів є 

поезія «Весна». Вірш передає перехідний період між зимою і весною, створюючи 

контраст між календарем, де весна вже настала, і зимовими образами за вікном. 

Описуючи зимовий пейзаж, автор використовує образи морозом скованих 

гілок і холодного снігу на небі. Вітер несе свою музику і вплітається в шепіт лісу, 

що символізує перехідність природи та зміну сезонів. Поява весняного голосу у 

вигляді птаха, а також зачаровані погляди на сніжинки, які падають з даху, 

створюють образи першого ознаки весни, які пробуджують в людях відчуття 

очікування та чарівності. Та найголовнішими тут є завершальні рядки. Вони 

описують суперечливість душі та реальності. Це створює враження двоїстості та 

внутрішньої боротьби між весняними надіями й залишками зимової суворості. 

«Так десь і ти за склом свого вікна  

Вдивляєшся у божевільний танець снігу.  

В душі, на календарних сторінках весна,  

А на дворі асфальт скувала крига…» [25, с. 54]. 

У вірші «Хурделиця» період зими передано біль оптимістично, настрій тут 

веселий. Автор використовуючи метафори описує як хурделиця «веселиця, 

танцює». Описуючи її як «біле марево», вірш створює враження ніжності та 

легкості, коли вона обіймає вулиці та підіймається над будинками. Образ 

«діамантів» вказує на блиск та кришталевість сніжинок, що робить їх 

особливими. Погода ніби грається з читачем: 

«То просипеться діамантами,  

То стовпом вихоровим здійметься,  

У морозне вікно постукавши,  

Заховається і розвіється»  [25, с. 52]. 

Закінчується збірка однойменним віршем «Багряна лірика». Автор 

намагається розкрити саме поняття такої назви.  

«Багряна лірика, мов згаслий шум боїв,  

Мов шепіт уст у мить похолоділих,  

Пожовкле фото тих осінніх днів,  
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Які тобі пізнати не судилось. 

Це одночасно фарс і каяття,  

Момент єднання сьогодення з тліном.  

Це щось за межами твого життя,  

І одночасно – це його частина.» [25, с. 65]. 

Руф ніби каже, що ця збірка – це наш зв’язок з минулим. Лірика має силу 

заповнювати простір і викликати емоції. Вона може показати пройдешнє та 

вразити душі наших пращурів. Образ «спліснявілі стяги в небі» може 

символізувати покривало часу та пам’яті, яке відкривається через багряну 

лірику. В останніх рядках відзначається дуальність багряної лірики – як фарс і 

каяття, як момент єднання теперішнього і минулого. Це щось, що виходить за 

межі життя, але є його неодмінною частиною [25, с. 65]. 

У збірці «Багряна лірика» варто відзначити образи природи, історії та 

символіки, які підсилюють національну ідентичність та почуття гідності. Юрій 

Руф наголошує на важливості збереження мови, традицій і культурних 

цінностей. Поетична мова віршів передає глибокі емоції, щирість та пристрасті, 

пов’язані із захопленням і болем за власну батьківщину. Основний заклик 

полягає в тому, щоб не забувати про історію та жертви попередніх поколінь і 

продовжувати боротьбу за свободу, незалежність та гідність. 

 

3.2. «Час Революції» 

«Час Революції» – це не лише збірка віршів, але і своєрідна літературна 

хроніка важливих подій в історії України. Автор відтворює дух часу, від початку 

подій на Майдані до драматичного періоду анексії Криму та московської воєнної 

агресії на Донбасі. Назва книги виникла під час виступу на Європейській площі 

в Києві, коли зачитали вірш для мітингувальників з такою самою назвою. Він 

виявився символічним і визначає тон всієї збірки. Тексти віршів пройняті 

емоціями та реаліями, які відбувалися навколо. Багато з них мають конкретних 

адресатів. Крім того, автор включив в збірку вірші з проєкту «Голос крові», який 

був своєрідним передвісником Української Національної Революції, а також 



36 
 

спільну творчу працю з білоруським поетом Тутэйшы. Загальний поетичний лад 

та глибокий сенс кожного вірша закликають до відданості українській 

національній ідеї, підтримки безкомпромісності, постійного самовдосконалення 

та невтомної праці на шляху формування особистості та української нації [29, с. 

5]. 

Варто звернути увагу на вірші присвячені пам’яті полеглих під час 

Майдану. Юрій Руф написав поезії на честь героїв: Юрія Вербицького, Сергія 

Нігояна, Сашка Капіноса, одеситів, що загинули під час мітингів у їх місті, 

Сашкові Білому, Генадію Біліченко.  

У вірші пам’яті Вербицького бачимо образ туги «тихо плакала змерзла 

земля», «тихо плакав зимовий ліс», «тихо плакав Вкраїнський люд» – це втрата 

не лише для автора особисто, а й для цілої країни, бо помирають кращі з кращих, 

ті, хто мав би ще творити зміни. Звучить порівняння Майдану з Крутами, де 

юнаки теж  віддали своє життя за державу. Вербицький «загинув за нас усіх», 

Господь помститься катам, а ми маємо пам’ятати гідного сина України [29, с. 16]. 

«Пам’яті Сергія Нігояна». У цьому вірші висловлено велику повагу до 

Сергія Нігояна як героя та патріота. Автор підкреслює його значущість як 

«Достойного сина Великого Народу» та «Героя у чужій Державі.» Особлива 

увага приділяється його самопожертві, коли він падає першим на полі бою, що 

стає символом великого подвигу. Поезія також акцентує на тому, як смерть 

Нігояна збудила Україну і призвела до її визволення. Його вчинок вважається 

прикладом великої звитяги та визначає його як «Вірменського лицаря», який 

залишиться прикладом для нащадків [29, с. 17]. 

Твір «Сашкові Капліносу» описує життєвий вибір героя, а саме: віддати своє 

серце для Батьківщини. Автор виражає повагу до його рішучості та відданості 

ідеї захисту України. Вказується на те, що герой залишив «добрий слід» і 

«віддавав гаряче серце Батьківщині», що створює образ чоловіка, який живе у 

пам’яті народу як визначний патріот [29, с. 18]. 

Поезія пам’яті «Полеглим одеським патріотам» показує жаль, скорботу 

матері, яка втратила свого сина. Автор закликає не чекати його повернення, 



37 
 

оскільки герой вже «незримо з тобою». Вірш виражає глибоке прощання та 

розуміння важкості моменту. Особливий акцент робиться на тому, що цей 

хлопець любив Україну, і його життя було присвячене цій любові. Окремо 

виділене слово «постріл», після чого у грудях з’являється «клекіт лелечий» 

пронизує душу читача [29, с. 19]. 

Загалом, ці поезії створюють емоційно збагачену картину патріотизму, 

героїзму та самопожертви, визначаючи героїв як невмирущих символів 

національної долі та ідеї, яких ми не в праві забути. 

Окремої уваги потребують метафори, які використовує автор збірки «Час 

революції» на позначення зрадників України та проросійських осіб. Зокрема, 

яскравим прикладом є поезія «Запроданці»: 

«Запроданці та холуї москви, 

Безвольні слизні у тіні Імперії 

Забрьохані раби по Вуха у багні 

З єдиним богом -богом Бухгалтерії» [29, с. 35]. 

Уже в першій строфі стає зрозумілим ставлення Руфа до цих «дріб’язкових 

тварин». Вони продали національні інтереси народу та держави, віддавши 

«шматок Держави» без бою. Також говориться про те, що ці «запроданці» 

вартість людського життя і духовності замінили на матеріальні цінності, ставши 

слугами грошей [29, с. 35]. Автор залишає читачам завдання: зрозуміти про кого 

з політиків йдеться. 

Та не лише в цій поезії Юрій Руф засуджує тодішніх «керманичів». Він 

називає їх: 

«Брехливі покидьки, що поблизу керма, 

Ведуть у прірву нашу Батьківщину 

Ще не відкіптявіла шинами зима, 

А вже здають і зливають цілу Україну» [29, с. 40]. 

Вражає, що письменник не боїться критикувати владу. А ще дивує, що 

українці мають таку коротку пам’ять. Бо після побачених золотих унітазів, ми 

швидко замінили «золотий батон» на «величезну плитку шоколаду» [29, с. 40]. 
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Роздавалися військові звання, люди дивилися на цю всю картину і часто не 

бачили брехні перед носом. Руф прямо називає ситуацію на фронті того часу 

«Вседержавною зрадою» [29, с. 40]. Насправді після прочитання поезії 

«Керманичам» і оглядаючись назад є що переосмислити. Чи не бачили ми тоді 

брехні? Чи ми раділи, що не втратили державність і тому вірили «картинці»? Чи 

були ми тоді просто дурні? Але не це головне – найважливіше зробити висновки 

зараз і не повторити помилок.  

«Спекулянти», «телеекранні вожді», «можновладні стільці» [29, с. 61]; 

«менше зло», «людина з натяжкою», «остогидлі пики», «ті, хто поблизу корита», 

«тварюки», «покидьки», «тирани» [29, с. 62], – такими прізвиськами нагороджує 

Руф політиків, що плюють на все українське. 

Ми вже згадували, що історія циклічна. Для українців ті самі події можуть 

повторюватися дуже швидко. Коли Росія зайшла на Донбас у 2014 році, то 

поняття «українського націоналіста» різко перетворилося на «фашист». Про це 

розповідав Юрій. Щоб стати цією страшною людиною, достатньо вдягнути 

вишиванку, бути патріотом, цінувати Державу і її Героїв [29, с. 51]. За вісім років 

війни цей пропагандистський наратив ставав менш виразним. Але з 

повномасштабним вторгненням все набрало нових сил. Говориш українською, 

тоді ти – фашист, страшний націоналіст. Дуже шкода, що за ці всі роки не всі 

наші громадяни зрозуміли просту річ: все рівно навпаки до того, як говорять 

росіяни.  

У цьому контексті варто згадати ще один вірш «777». Він про «стурбовану 

Європу» та «занепокоєність». Усе, що для багатьох у 2022 році стало відкриттям 

уже було у 2014. «Привід для обурення» та «різке засудження» Юрій Руф описує 

у своєму вірші. [29, с. 81]. Дипломатичні обіцянки можуть бути пустими, або 

дуже повільно виконуватися, і українцям потрібно бути готовим до цього. Єдині, 

на кого завжди можна покладатися – це ми самі. Багато людей не зрозуміють 

жахіття, поки «рускій мір» не впаде їм на голову.  

Зрадники нікому не потрібці для українців вони стають «москалями», а для 

росіян – «хахол не митий». Руф розкриває суть, як так стається, що ця людина 
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вже ніде не буде своєю. Він звертається до «байстрюка» з одним запитанням: 

«Як так можна жити?» З народження така людина є для нас «чужинцем». Бо хіба 

можна перестати бути українцем? Ці загублені, нікому не потрібні душі, як і 

росіяни – вічно «п’яні, агресивні, злі». Бажаючи бути в «рідній Расєї» чужинець 

перетворюється на її громадян [29, с. 29]. 

Неодноразово Юрій Руф  використовує різні порівняння, щоб краще 

пояснити суть якогось поняття. Таким чином, ми можемо бачити емоційно 

яскравіший образ, а автор може передати складні теми.   

Українська політика 2013-2014 року була у плачевно стані. Влада була у 

руках проросійських людей. У збірці «Час революції» письменник зображає 

політичну верхівку як шкідника: 

«Влада, мов зграя нестримних щурів» [29, с. 8]. 

У цьому контексті може також говоритися, що влада схожа на хаотичну, 

неконтрольовану, жадібну, безпринципну і небезпечну для суспільства. У іншій 

поезії письменник використовує антитезу, щоб показати прірву між владою та 

народом, який порівнюється з рабами: 

«Це Ви – провладні, богообрані потвори 

Уже давно, немов рабів, народ здали чужинцям» [29, с. 68]. 

Переживаючи за долю України, Руф не раз описує її  як дитину. Наприклад, 

у вірші «Нестримна політична сила» помітно передчуття автора до нової 

боротьби за волю, готовність до цього. Наша країна сприймається як дитя, що 

витримало багато страждань, яке варто захистити: 

«Прийде наш час! Ми станем дружно за Вкраїну. 

Відімстимо за завданий їй біль,  

Захистимо, немов малу дитину» [29, с. 22]. 

Ще одним прикладом такого порівняння є вірш «Матері». Відчуття, що він 

ніби є продовженням попереднього, бо боротьба починає давати свої результати, 

з’являється оптимізм. Автор бачить, як Україна дорослішає, стає свідомою, 

змінюється. Ми більше не будемо наївними. Це алюзія на історичні відносини 

між Україною та Росією: 
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«Я мамо, бачу нову Україну. 

Мабуть, уже без оселедців та шароварів, 

Та не таку наївну, мов дитина, 

Яка чужинцю руку простягла.» [29, с. 54]. 

Особливо у час політичних змін, мітингів, або будь-яких заворушень, 

активно вмикається пропаганда, з’являється велика кількість інформації, у якій 

можна потонути. Перебуваючи у цьому вирі автор пише: 

«Інформаційний простір – наче полігон, 

А порція новин – мов цинк патронів» [29, с. 58]. 

Ці рядки порівнюють новини зі зброєю, що показує, що перші можуть бути 

не тільки корисними та цікавими, але й шкідливими та небезпечними. Це також 

натякає на те, що інформація може бути стандартизована та одноманітна, як 

вироблені на заводі патрони. Також, у цих рядках автор використовує алітерацію 

(повторення звуків [п] та [н]), щоб підсилити звуковий ефект.  

Тема фільтрування новин підіймається не один раз. Поезія «Хочеш правди 

– слухай вулицю!» розповідає нам про брехню з телевізора та телемарафону. Цей 

вірш висловлює сильне невдоволення та обурення відносно впливу масових 

медіа на суспільство. Автор підкреслює, що інформація, яка звучить через 

телевізор, є брехнею, що зомбує громадян порожніми фразами. Вірш також 

висвітлює загрозу масового медіа для суспільної свідомості, описуючи це як 

метастази, що вражають свідомість народу. Поет попереджає про те, що деякі 

сили використовують масові медіа для диктування рамок і меж дозволеного, а 

також для знищення національної культури [29, с. 56]. Основний заклик вірша 

полягає в тому, щоб протистояти цьому впливу та захищати свою державу. Автор 

закликає до віри в власні сили, відкидання отрути, яка подається у яскравій 

обгортці, та до сумнівів у передачі та прийнятті інформації. Загалом, вірш втілює 

в собі заклик до самостійності, критичного мислення та боротьби проти 

маніпуляцій масових медіа. 

Не лише у контексті суспільного життя людини, а й внутрішнього. У поезіях 

Руфа ми зустрічаємо і красу природи. Чистота навколо, відсутність проблем, 



41 
 

прихід весни, а тобто чогось нового – викликає радість та відчуття ідеальності 

буття: 

«Повітря чисте, наче водограй, 

Іскриться посмішкою молода весна 

Подумати: життя – неначе рай…» [29, с. 76]. 

Згадаймо, що Руф працював із білоруським письменником, тому не дивно, 

що ця тема не оминула збірку. Поет використовує мереживо, щоб показати, що 

Україна та Білорусь мають спільну долю, яка складається з багатьох дрібниць: 

«Мереживом шиття гаптовано нам спільну долю. 

Мов два крила: Русь Київська та Біла Русь.» [29, с. 84]. 

Порівняння двох крил показує, що Україна та Білорусь є рівноправними та 

нероздільними партнерами, які разом можуть літати високо і вільно. Крила 

також символізують мрію про свободу та незалежність, бо обидві держави 

страждають від Московщини. Історичні назви, присутні у рядках, нагадують 

читачеві, про спільне походження народів. 

У збірці «Час революції» Юрій Руф у деяких поезіях посилається на Тараса 

Шевченка, наприклад у вірші «Сеператистам». Починається поезія словами: 

«Якби Ви вчились так, як треба… 

[Якби Ви вчились взагалі]» [29, с. 39]. 

Тоді був би шанс не залишитися на рівні «бидла й рагулів». На жаль, 

сепаратисти не дуже розумні, а конкретно ці слова автор присвятив людям, що 

тримали стяг Франції, думаючи, що це російський. Загалом, піднята тут 

проблема освіти є дуже важливою, бо без розумної нації не варто сподіватися на 

краще. Мета Москви – зробити українців дурними, бо стадом завжди легше 

керувати. 

Основне завдання українців протягом останніх дев’яти років – виграти 

війну. І мова тут не лише про відвойовані території, а й про душу нашої держави. 

Потрібно, щоб кожен громадянин зрозумів ідею нашої свободи та незалежності, 

щоб різниця таки була. Мова, традиції, усвідомлення своєї національної 

ідентичності, здорове патріотичне почуття та відмова від нав’язаної нам 
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фальшивої толерантності – це ті аспекти, які мають об’єднувати націю. Все 

перелічене Юрій Руф показує у своїй творчості. Головна мета збірки «Час 

революції» – це розбудити душу справжнього українця. 

 

3.3. Проза у збірці «Вектор протидії. На зламі епох» 

Юрій Руф писав не лише поезію. Його збірка «Вектор протидій. На зламі 

епох» містить прозові твори, де автор намагається відповісти на ряд запитань: 

хто такі українці, за що та чому ми боремося, які маємо цінності. У роботі ми 

розглянемо тематику, ідеї та проблематику прозових творів Юрія Руфа.  

Мовне питання для Юрія було надзвичайно важливим. Україна має бути 

українською. Сама постанова такої проблеми, як важливість та розвиток нашої 

мови, вже є абсурдною. Хіба не мало б це бути очевидним? Розглядати Україну 

як незалежну державу, що формує свої стратегії, без вирішення питання мовного 

домінування, неможливо. Відсутність уваги до цього ключового аспекту 

призводить до залежності від Росії та впливу її пропаганди через відсутність 

мовного бар’єра [27, с. 45]. 

У ХХ столітті українську мову забороняли близько тридцяти разів. 

Втручання у правопис у 1930 році та спроби уніфікації української та російської 

мов сприяли русифікації. Важливим є відмова населення України від російської 

мови. «Захист рускомовного населення» є відпрацьованою схемою військової 

експансії РФ у пострадянські країни. Носіїв російської мови використовують як 

підставу для введення військового контингенту на зрусифіковані, але суверенні 

території сусідніх держав. Такі схеми відпрацьовувалися не лише в Україні. За 

версією тимчасово існуючої РФ, російська мова на території дозволяє 

«захищати» права «рускомовного» населення. На жаль, ці речі ще досі не всім 

зрозумілі, саме тому Руф їх описує максимально зрозумілими слова для 

широкого кола читачів [27, с. 46]. 

Письменник не просто розповідає про проблему російської мови, він 

посилається на видатних українських діячів різних часів, щоб підкреслити свої 
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тези, зокрема: Павла Гриценка, Дмитра Донцова, Миколу Міхновського, Миколу 

Хвильового, Степана Бандеру.  

Описавши проблему, яка стоїть перед українцями, Юрій Руф пропонує 

підійти до розв’язання проблеми комплексно:  

- у процесі дерусифікації потрібно уникати підміни цінностей. Тут мається 

на увазі, що шаровари та портрет Шевченка не вирішують проблеми. 

- Чітко поставити питання, для чого і чому ми маємо відмовитися від 

російської? Для цього Руф пропонує під час проведення АТО прямо говорити, 

хто наш ворог, визнати росіян агресорами і такими, що несуть загрозу цілісності 

нашої держави. Тут же необхідно позбутися «гнилої пуповини», себто спільної 

мови. Письменник наголошує, що про це свого часу говорили ще Донцов і 

Бандера.  

- Вирватися з ворожого інформаційного поля. Звучить гасло 

Міхновського, про важливість українського. Неможливо будувати українське, 

якщо навколо оточує російська пропаганда.  

- Прийняти той факт, що процес українізації не швидкий, а деякі люди так 

і залишаться російськомовними. Для суспільства споживачів важливий лише 

власний комфорт, тому їм і «какая разніца». 

- Конфлікт породжує поступ. Громадяни мають поставити інтереси 

національної безпеки вище за власні [27, с. 46-51]. 

Юрій Руф у питанні мови безкомпромісний та рішучий. Відмова від всього 

російського, включаючи всі засоби комунікації, а також асиміляція або 

депортація російського та проросійського елементу з України, може звільнити 

простір для розбудови громадянського суспільства. Опір російськомовного 

населення буде, і це природно. Якщо нашою метою є створення суверенної 

держави, то рішення «мовного питання» повинно бути безкомпромісним [27,  

с. 52]. 

Ми вже говорили, що Руф у своїх поезіях порушував тему освіти українців. 

Ця проблема не оминула й прозу письменника. Військовий у своїй збірці 

порушує питання інтелекту як рушія розбудови нації. Розпочинає він з питання 
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націоналізму, бо для неосвічених це щось страшне. Саме тому, за допомогою 

цього терміну можна спекулювати, використовувати його як розмінну монету. 

Насправді націоналізм – це світогляд, ідеологія, доктрина, що сповідує 

принципи, які виводять націю до первинних позицій у державотворчих процесах, 

визначаючи її базовим аспектом та найвищою формою суспільної єдності [27, с. 

53]. 

Щодо освіти, то вона відіграє чи не найважливішу роль у формуванні нації. 

Сьогодні виникла необхідність у введенні поняття «інтелектуального» чи 

«усвідомленого» націоналізму як важливого елемента для розбудови нових 

принципів формування націоналістичного середовища. Аналіз минулих подій 

підкреслив, що силовий аспект повинен супроводжуватись потужним 

інтелектуальним фундаментом, що розробляє стратегії та формує перспективні 

бачення розвитку. Також важливо, щоб силове крило було глибоко усвідомлене 

ідеологічними засадами організації чи руху загалом, не відокремлюючись в 

окрему структуру. Силова діяльність має ґрунтуватися на стратегії «продуманої 

сили», уникаючи емоційного впливу, часто зорієнтованого політтехнологами. 

Тільки злагоджене поєднання сили та інтелекту може бути джерелом 

майбутнього успіху нації. Тому необхідно вести виважену кадрову політику, 

займатись просвітницькою роботою та розширювати світогляд громадян. 

Важливо виходити за рамки вузького бачення, характерного для українців, і 

уникати «герць для герця», як відзначив Олег Ольжич. Освіта, спорт, 

просвітницька діяльність та розуміння національної ідентичності – основа 

майбутнього авангарду націєтворців. Ці прості, але ефективні істини слід 

розглядати у комплексі, оскільки їх роздільне застосування часто призводить до 

користі для антинаціональних елементів. Тільки сформувавши міцне українське 

національне ядро, можна говорити про перспективи розвитку нації. 

Впровадження ідей націоналізму має бути виконано лише кваліфікованими 

фахівцями, вихованими на засадах патріотизму [27, с. 53-56]. 

Хотілося б окремо виділити слова Руфа: «Національна Ідея це не гасла 

«Слава Україні – Героям слава», а налагоджена структура та комфортна система 
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існування титульної нації в межах її історичної території» [27, с. 58]. Українцям 

має бути зручно жити у своїй державі. Говориться про те, що не потрібно буде 

відстоювати рідну мову, пояснювати важливість культури. Можна сказати, що 

комфортне існування нашої нації – це інформаційна бульбашка Руфа у 

всеукраїнських масштабах, коли тебе оточують патріоти, а право бути українцем 

не потрібно відстоювати. 

У прозі збірки письменник розглядає проблему «шароварництва» та 

розповсюдження образу українця-свинопаса в сучасній національній ідеї. Автор 

вказує на те, як українська ментальність сильно утверджує образ героя-мученика, 

який часто зображується як мертвий чи репресований. Також відзначається 

культивування в національній свідомості військових поразок та трагедій, які 

викликають чорний настрій і асоціюються із втратами. Крім того, Руф вказує на 

комічне уособлення українця-свинопаса, який стає об’єктом гумору та анекдотів, 

але при цьому, чомусь, має позитивне сприйняття в суспільстві. Висловлюється 

думка про те, що цей образ, створений штучно, на жаль, отримує позитивне 

визнання у суспільстві. Автор вважає, що необхідно трансформувати образ 

національного героя, рухаючись від «шароварництва» до позитивного уявлення 

про сильного, активного, амбітного воїна-інтелектуала. Він закликає 

відмовитися від культу смерті і пропагувати волю до перемоги в національній 

ідеології [27, с. 59-61]. Важливою ця думка є у сучасності, коли з’являються нові 

герої, що віддають життя за нашу країну. Лише від нас залежить, яким буде їх 

образ.  

Не раз у збірці «Вектор протидії. На зламі епох» автор наголошує на 

важливості інформаційної політики. Що ж відбувається з людьми, які 

потрапляють під вплив ворожих новин? Юрій Руф розглядає проблему 

тиражування антиукраїнської пропаганди серед українців, фокусуючись на 

сумнівності та неоднозначності в інтерпретації історичних подій. Автор вказує 

на те, що власні громадяни, навіть без усвідомлення, поширюють пропаганду, 

яка поступово заповнює інформаційний простір України через підконтрольні 

антиукраїнським силам ЗМІ. Зазначається, що українці допускають ідею 
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«неоднозначності» та «суперечності» історичних подій та постатей, особливо в 

контексті сучасної боротьби. Автор вбачає в цьому певний «люфт 

беззаперечності», де лише обрані герої, такі як Тарас Шевченко та Богдан 

Хмельницький, зазнають канонізації, тоді як інші вважаються «сумнівними» та 

«неоднозначними». Автор підкреслює, що присутність ледь помітного «але» в 

обговоренні історії може давати підстави сумнівним особам перепрошувати за 

певні етапи української історії, забезпечуючи політичні чи іміджеві дивіденди в 

антиукраїнських колах. Юрій зауважує, що саме ті українці, які допускають 

сумніви та «неоднозначності» під впливом пропаганди, є справжнім джерелом 

небезпеки. Він знову закликає до відмови від «шароварництва» для формування 

єдиної національної ідеї [27, с. 62-64]. 

Юрій Руф обговорює проблеми українського суспільства в контексті війни 

з Росією та необхідності осмисленої українізації. Автор висловлює занепокоєння 

тим, що попри війну інформаційне поле в Україні залишається зросійщеним, а 

українці продовжують культивувати толерантність до російської мови та 

культури. Він ставить під сумнів сенс такої боротьби та закликає до будівництва 

справжньої української нації. Автор висловлює побоювання, що українці 

несвідомо допомагають утриманню російського впливу через медіа та 

інформаційне середовище. Він підкреслює необхідність інтелектуальної 

українізації, особливо у контексті війни на сході, та закликає до розриву 

ментальних зв’язків з Московією. Заходячи в роздуми про мовні питання та 

залякування «руськоязичних українців», автор висловлює сумніви щодо 

ефективності цих заходів, адже війна не заважала підтримці російськомовного 

простору всередині країни [27, с. 65-68]. 

Чому письменник так часто звертається до цієї теми? Юрій Руф ставить під 

сумнів ефективність захисту української мови від російського впливу, особливо 

в умовах війни та гібридної окупації. Він розглядає мовне питання як частину 

національної безпеки та стратегії виживання нації. Автор стверджує, що мова є 

ключовим елементом опору проти російської агресії, оскільки окупація території 

починається не лише на фронті, а й в окупованих регіонах через максимальну 
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русифікацію. Він також зауважує, що адміністрації деяких областей та політичні 

структури можуть бути п’ятою колоною, яка діє в інтересах агресора. Автор 

закликає до відкидання штампів російської пропаганди та активного розвитку 

власного інформаційного простору на базі єдиної державної української мови. 

Він наголошує, що мовне питання повинне бути в центрі уваги, оскільки це 

визначає національний інформаційний простір та впливає на ефективність 

реформ. Юрій Руф висловлює переконання, що твердість та безкомпромісність 

стосовно мовного питання повинні підтримуватися реальними діями, апелює до 

молоді та старшого покоління для спільних зусиль у побудові української 

держави [27, с. 68-70]. 

Не лише роздуми. Твір під назвою «Бо земля господаря любить, а господар 

тут один – українець», розповідає нам про розмову двох людей, у який 

відкривається образ українця-господаря. Розпочинається текст з образу природи. 

Зокрема гроза є метафорою для визначення важливих моментів в історії. 

«Вогняні спалахи перуниць», які крають хмари, можуть відображати боротьбу та 

очищення від зовнішніх загроз. Розмова між вусатим чоловіком і худорлявим 

юнаком відображає різні погляди на війну та свободу. Вусань представляє ідею 

незалежності та господарювання на власній землі, вказуючи, що головна мета – 

бути господарем власної долі. Символіка городу, поля та скотини відзначає 

бажання мати владу над власними ресурсами, незалежно від ворогів. Також, 

відзначається негативне ставлення до тих, хто співпрацює з ворогами, 

розглядаючи їх як зрадників. Заклик рухатися вперед перед дощем символізує 

необхідність дій та впевненість у перемозі. Основна ідея полягає в тому, що 

Україна буде вільною та успішною, бо «земля господаря любить, а господар тут 

один – українець» [27, с. 71-73]. 

Юрій Руф розглядає ідею як основу для розвитку суспільства та визначення 

його цінностей. Він вважає, що задум  повинен мати обличчя, тобто конкретних 

творців та носіїв, які втілюють і визначають його. Без визначених осіб, що 

представляють ідею, вона стає нежиттєздатною та безконтрольною, або навіть 

аморфною. Руф порівнює помисел із брендованим продуктом, який відображає 
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мисленнєві традиції певної соціальної групи чи прошарку. Він стверджує, що 

ідея може бути подальшим джерелом розвитку суспільства, якщо вона заволодіє 

активною частиною його членів. Важливо, щоб задум був візуалізований через 

«обличчя», тобто творця та носіїв ідеї, які визначають її цінності [27, с. 73-75]. 

Юрій Руф описує героя нашого часу. «Воїн світла» – це не просто захисник, 

а символ сили й непохитності, який виступає на захист ідеалів та цінностей. За 

допомогою цього образу Руф втілив у словах не лише фізичну силу, а й духовну 

витривалість. Слово «світло» може вказувати на прозорість, істину, ідеали, що 

освітлюють темряву. «Величний і рідний новий український Воїн світла» – це не 

просто захисник, а герой, який втілює в собі найкращі традиції та цінності, 

стоячи на східному фронті захисту своєї країни. Його вигляд не збігається з тим, 

як ми уявляли у дитинстві: вікінги, козаки, лицарі – це сучасний герой нової доби 

[27, с. 81]. 

Закінчує свою прозу автор «Конфліктом». Текст відображає глибокий 

конфлікт між Україною та ще існуючою Росією, який пройшов через всю їхню 

історію і сьогодні залишається актуальним. Автор говорить про неможливість 

нейтралітету через різницю у поглядах і цінностях. Зазначається, що конфлікт 

полягає не лише в економічних або політичних питаннях, але й у сфері 

ідентичності та національних цінностей. Письменник стверджує, що позиція 

московитів не допускає компромісів, а отже, українська сторона повинна 

активно протистояти та відстоювати свої інтереси. Руф висловлює негативне 

ставлення до будь-яких форм москвофільства, вбачаючи їх як шкідливі для 

національної ідентифікації [27, с. 82]. 

У збірці «Вектор протидії. На зламі епох» проза містить чимало роздумів на 

тему військових подій, національної ідентичності та війни між Україною та 

Росією. Слова Юрія Руфа глибоко віддзеркалюють важливі аспекти сучасності 

та історії. Тексти стверджують важливість власної національної ідентичності, 

виступають за протистояння зовнішнім впливам та активну участь в розбудові 

майбутнього. Вони також підкреслюють потребу в рішучих діях та захисті 
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національних інтересів. Це вражаючий погляд на складні реалії, з якими 

зіштовхнулися українці. 

 

3.4.  «Казковик» 

Василь Симоненко, Іван Франко, Сашко Дерманський та Юрій Руф. Що 

об’єднує цих письменників? Усі вони почали писати твори для дітей вже після 

того, як самі стали батьками.  

Це книга, яка одночасно є і розмальовкою. Вона розповідає про 

фантастичних казкових істот, супергероїв.  Вона була написана для дітей, в 

першу чергу для власних дітей письменника [23]. 

У дитячих книгах надзвичайно важливими є ілюстрації. Найменші читачі 

дуже вимогливі до того, що бачать перед собою, тому якщо не зацікавити їх 

виглядом одразу, автор ризикує залишитися для них непоміченим. 

На палітурці книжки-розмальовки, як і на форзаці, ми бачимо образ Ярила. 

Проте, він зображений не так, як зазвичай. Загалом автор книги – Юрій Руф та 

художник – Віталій Волочко, зобразили всіх героїв української міфології 

осучаснено, щоб зацікавити нове покоління. Не зважаючи на це, письменник 

залишив традиційне поняття про цих істот. У книзі «Казковик» описано 

одинадцять супергероїв, а саме: Домовичок, Лісовичок, Вовкулака, Водяник, 

Русалка, Дворовик, Морозець, Баба Яга, Мольфар, Мавка, Ярило. У подальшій 

роботі буде проаналізовано кожну істоту окремо, звертаючи увагу, на 

«руфівські» особливості, якими наділив істот автор. 

Розпочинається книга зі слів письменника до дітей. Руф розповідає, що ці 

істоти живуть поруч з нами, охороняють ліси, поля, водойми та наш дім. Вони 

можуть покарати, якщо люди поводяться нечемно або шкодять природі, а 

можуть допомогти в біді, дати добру пораду. Усе залежить лише від нас самих, 

тому потрібно любити і цінувати навколишній світ [28, с. 2]. За допомогою 

риторичного запитання письменник заохочує найменших читачів скоріше 

розпочинати знайомство з новим.  
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Будова розповіді про кожного героя однакова. Згори великими літерами 

написано назву істоти, більшу частину аркуша займає зображення героя. До 

кожного написано чотирирядковий римований вірш. Також на кожній сторінці 

іншим шрифтом розміщено повідомлення про місце проживання істоти, її 

діяльність та обов’язки. 

Розпочинає подорож фантастичним світом Домовичок (додаток 12). Він 

живе в хаті на причіпку або під порогом, допомагає людям у веденні домашнього 

господарства та охороняє сім’ю від негараздів [28, с. 3]. 

«Хто за пічкою шурхоче – 

Налякати діток хоче?  

Це сховався у куток  

Пустунець Домовичок» [28, с. 3]. 

Вірш має паралельне римування, короткий за формою, зацікавлює дітей 

невідомістю, хто ж там хоче їх налякати. Завдяки цьому поезія є легка для 

запам’ятовування, а тому батьки можуть вивчати її разом з дітьми, щоб 

розвивати пам’ять. 

Говорячи про вигляд Домовичка варто зазначити, що він має ознаки 

української культури, зокрема, вишиванку, на голові у нього солом’яний 

капелюх. Щоб підкреслити статус помічника дому, істота зображена з  

порохотягом та інструментами: молотком, викрутками, плоскогубцями. Герой 

має вигляд старого дідуся з доброю посмішкою. 

Лісовичок (додаток 13) – покровитель лісу та захисник. Він охороняє усе 

живе від тих, хто хоче нашкодити природі [28, с. 4]. 

«Тих, хто в лісі заблукає, 

Він додому проводжає. 

Бачиш, ось старий пеньок –  

Там живе Лісовичок!» [28, с. 4]. 

Поезія має паралельне римування, коротко та лаконічно розповідає про 

супергероя. Вона також може виконувати навчальну функцію. 
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Лісовик зображений разом із тваринами – сорокою та зайцем. Оскільки 

книжка створена для сучасних дітей, то допомагають герою нові технології: 

камери відеоспостереження, рація та  дрон. Істота має вигляд чоловіка з бородою 

у камуфляжних шортах, чоботах та з акцентом на червоній шапці. Такий вигляд 

наближений до реального світу та має зацікавити читачів. 

Вовкулака (додаток 14) – це звір, що перетворюється на вовка, коли світить 

повний місяць, гуляє він лише ночами [28, с. 5]. 

«Темна ніч і місяць світить, 

Вже поснули чемні діти, 

В будці спить старий собака, 

Тільки бродить Вовкулака» [28, с. 5]. 

Вірш має виховну мету, бо наголошує, що у темну пору доби дітям варто 

спати, адже усі чемні вже сплять. Вночі лише самотній вовкулака виходить на 

вулицю. 

У Руфа український Вовкулака їде на скейті, а у руці має торбинку з 

варениками. Важливо, що істота має залізну ногу та руку, що виглядають як 

протези. Через російське вторгнення в Україну є багато людей з інвалідністю. 

Такі ілюстрації допоможуть дітям усвідомити, що протези – це нормально і не 

варто їх сприймати якось дивно. 

Водяник (додаток 15) – це дідусь русалок, він живе на дні водойми та 

охороняє їх. Істота може бути злою, якщо людина буде шкодити її домівці. У 

такому випадку Водяник затягне непослуху на дно [28, с. 6]. 

«Темна в озері водиця, 

Тільки щось на дні сріблиться 

Не пірнай! 

Бо в мул затягне 

Хитрий дідуган Водяник» [28, с. 6]. 

Текст вірша навчає дітей у зрозумілий для них спосіб, що не можна пірнати 

на дно озера чи річки, бо там ховається небезпека. Водяник зображений як 

небезпечний для людини, бо охороняє він лише своїх. 
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Зовнішній вигляд істоти також є досить страшним для дітей. Це суміш 

восьминога та риби з бородою, що сидить у мушлі. Його несуть три краби, які 

мають переляканий вигляд. А на голові у Водяника скафандр для підводного 

плавання. 

На сусідній сторінці знаходиться Русалка (додаток 16) – внучка Водяника. 

Вона живе недалеко від свого дідуся, в очеретах,  і також охороняє водойми. У 

разі небезпеки від злих людей дівчина може залоскотати їх [28, с. 7]. 

«На болоті в очереті 

Сміх і плюскіт біля балки. 

Не підходь! 

Бо залоскочуть –  

Там купаються Русалки» [28, с. 7]. 

Лише до Водяника та його онуки автор закликає ставитися з осторогою. 

Письменник використовує спонукальні окличні речення для того, щоб діти були 

обережні біля води.  

Русалка зображена красивою дівчиною із хвостом риби. Особливими 

елементами її зовнішності є мінітелескоп на оці, спис на плечі та тризуб, який 

нагадує символ України. Навіть у міфічній істоті Руф поширює українську 

символіку. 

Дворовик (додаток 17) є покровителем двору і братом Домовика. У цього 

супергероя дуже важлива місія – охороняти господарство від пожежі та 

грабунків [28, с. 8]. Він ніколи не лінується і завжди на сторожі. Герой 

зображений у вигляді козака, ніби говорячи дітям, що ці люди захищали нас. У 

Дворовика є шапка, роботизовані руки та гармати на плечах. Історична міць 

козацтва тут поєднується із сучасними технологіями. 

Морозець (додаток 18) не залишає по собі слідів, він виходить лише вночі, 

щоб намалювати візерунки на шибах [28, с. 9]. Привертає увагу патериця, яку 

має істота. ЇЇ кінець нагадує сніжинку, що складається з рун миру.  

Незвичайною зображена Баба Яга (додаток 19). Це бабуся, яка знає все на 

світі й дає людям мудрі поради. Традиційно, вона живе у лісі в хатинці на 
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курячих ніжках, вміє літати на мітлі або в дерев’яній ступі [28, с. 10]. Хоч вона і 

виступає позитивним героєм, її зовнішність може налякати. У героїні «ніс 

гачком, крива нога» [28, с. 10]. Також лише декілька зубів та моторошний кіт 

поруч. А ступа, здається, має двигун. 

Мольфар (додаток 20), звісно, живе у Карпатах, знає мови звірів та вміє 

керувати силами природи [28, с. 11]. Сучасний чарівник має у рюкзаку та на 

карлючці супутники. Мудрий дід вчить дітей вірити у чудеса, бо він же:  

«Хмари в небі розганяє, 

Дощ та вітер зупиняє, 

Знає безліч різних чар» [28, с. 11]. 

Мавки (додаток 21) живуть у лісах на деревах і дбають про усе живе в лісі. 

Вони інколи можуть гратися, пустувати та жартома затягувати людей до себе. 

Вони тісно пов’язані з Чугайстром [28, с. 12]. У книзі ці дівчата зображені 

красунями, з довгим волоссям, що танцюють серед лісу. 

На обкладинці книги ми бачимо Ярила – він є останнім серед усіх героїв. Це 

є символічним, бо саме ця істота приносить нам тепло, прогріває холодну землю 

з настанням весни, будить насіння, коріння і природу, даючи можливість усім 

продовжувати життя [28, с. 13]. Ярило має вигляд сонця, що їздить на колісниці 

й дарує всьому живому силу. 

Оскільки «Казковик» – це книжка-розмальовка, то після розповідей про 

казкових супергероїв діти мають можливість власноруч за допомогою фантазії 

розфарбувати улюблених героїв. 

Юрій Руф зміг поєднати у дитячій книзі українських міфологічних героїв та 

національну символіку, при цьому осучаснивши все, щоб будь-якому читачу 

було цікаво. Крім цього, поезія легка для вивчення, тому батьки можуть з 

радістю запам’ятовувати її з дітьми. Важливо, що крім розважальної функції 

вірші виконують і виховну. Зокрема дітей застерігають від небезпеки на річках 

та озерах. Ця книга чудовий спосіб ознайомити наймолодших читачів з 

українською міфологією. 
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3.5. «Ваніль чи сталь?!» 

Це остання книга Юрія Руфа. Збірка чекала свого виходу понад два роки. 

Вона могла просто залишитися на жорсткому диску письменника, якби не збіг 

обставин та обіцянка її автора самому собі. Книга написана про людей, яких 

немає вже у живих і давалася вона дуже важко Юрію. Навіть, коли Руф говорив 

про неї вже після виходу у його очах було видно смуток та виходили емоції жалю 

[23]. 

Під час створення збірки письменника, на щастя, оточували потрібні люди, 

які його підтримували та підштовхували до роботи. Ірина Дадак згадує, як тяжко 

було її чоловіку під час створення збірки. «І чомусь, він тоді як написав цю книгу, 

він казав: «Все, більше я писати не буду»», – згадує дружина [23]. 

Юрій – чоловік діла, не лише слова. Його праця створила особливе тло, на 

якому його слова набувають ваги. Збірка «Ваніль чи сталь?!» – це віддзеркалення 

його життєвого шляху, щире свідчення про його впертість та діяльність. 

Основний мотив першої частини збірки – дощ і осінь. Автор спостерігає за ними, 

медитує на сіру мряку, зафіксовуючи нюанси мокрого та холодного. Це може 

бути стильним, новим українським декадансом, але велике випробування 

полягає в тому, щоб встояти у своєму чині.  «Ваніль чи сталь» – не про суперечку 

між силою і слабкістю, не про брутальність або гламур, не про відмінність 

чоловічого і жіночого. Це відображення нервів, почуттів і вміння відрізняти 

тимчасове від постійного. Просто вірші доброго чоловіка, який на мить 

зупинився, можливо, щоб подумати, а можливо, просто щоб відпочити [26, с. 4-

6]. 

В останній збірці Руфа ми бачимо багато нового, поезію, яку раніше Юрій 

не публікував. У цій книзі можна зустріти, як вже знайому громадянську 

руфівську лірику, так і пейзажну, філософську та навіть твори для дітей. 

Розглянемо наочно такі вірші. 

Дитячий віршик «Сніжок» приносить веселий та легкий настрій, описуючи 

зимовий пейзаж. Автор вдало використовує образи та порівняння, щоб оживити 

зимовий пейзаж, перетворюючи сніг у «білі лілії» та «цвіт сніжок». Вірш 
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приваблює своєю простотою, яка допомагає передати невинність та чарівність 

зимового світу очима дитини. Цей твір, здавалося б, простий і легкий, але 

водночас несе в собі глибше повідомлення про красу і непередбачуваність 

природи. Відображення послідовності подій створює враження життя та руху в 

зимовому світі: 

«Замело, задуло, завіяло,  

Наче цвітом білим засіяло.  

Сніжницями ранок займається,  

А за ранком день прокидається» [26, с. 19]. 

Часто можемо читати у збірці «Ваніль чи сталь?!» пейзажну лірику. Як 

зазначала Тамара Горіха Зерня у передмові, здається, що автор весь час дивиться 

на гори і дощ [26, с. 5]. 

У поезії «Зима» відчувається не лише опис зимового пейзажу, а й глибокий 

внутрішній світ автора, його відчуття природи та її вплив на почуття і сприйняття 

світу. Вірш створює враження замерзлого і зачарованого зимового світу через 

використання яскравих образів та мовних засобів. Автор вдало використовує 

образи природи, такі як «стерня», «снігові полони», «суворий сірий неба 

чортолик», щоб передати атмосферу зимового спокою та холоду. Ці образи 

роблять пейзаж відчутним і реалістичним. Вірш використовує контрасти між 

живим «сонячний цвіт» та мертвим «зсохлі віти», між яскравим «багряне 

намисто» та безжиттєвим «чорний хрест», щоб підкреслити природні процеси, 

що відбуваються взимку. Чорний хрест може слугувати символом смерті, а 

суворі образи зимової природи викликають враження зупинення часу та 

природних явищ. Закінчується поезія рівновагою у світі, поєднанням чорного та 

білого:  

«І вороння клює свинцеве небо,  

Січе мороз обвітреним крилом.  

Заснули й міцно сплять добро зі злом.  

Зима на полі білий коц простерла» [26, с. 43]. 
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Новим у цій збірці є розмір поезії Руфа. Часто вірші тут короткі та лаконічні, 

наприклад, «Мить літа»: 

«Дощить. 

Туманить. 

Холодить. 

Вкриває небо сіра постіль. 

Спустила мокрі коси осінь. 

Примарно зникла літа мить» [26, с. 50]. 

Спостереження за дощем, туманом та холодом створює відчуття зміни 

природних обставин. Останній рядок зі словом додає відчуття летючості та 

тимчасовості, характерної для миті, яка може швидко зникнути, залишаючи 

залишки спогадів. Вірш проявляється на емоційному рівні, створюючи в читача 

відчуття туги та ностальгії за теплими літніми днями. Його краса полягає в 

простоті та точності виразу, яка дозволяє відчути суть змін у природі та власних 

відчуттях.  

«Стихія» – це дивовижний вірш, який описує силу та красу природної стихії. 

Він вражає своєю енергією та могутністю, а також вдало передає велич 

природних явищ. Автор використовує образи, такі як «небо розламано зливами», 

«зблиск перуниць», «грозовиця», щоб створити зображення природи. Звукові 

засоби, такі як «звук тишу пострілом» та «шрапнель» створюють враження 

грозового буріння, розбурханості та сили. «Світ закутано хмарами сивими» та 

«розжареним» створює контраст між темрявою та світлом, що підкреслює 

драматичність природного явища [26, с. 24]. 

Руф багато думає про плин життя та сучасність. Читаючи збірку бачимо стан 

глибоких роздумів у яких перебував письменник. Саме цим спричинена така 

кількість філософської лірики у збірці.  

«Вітер змін» – це вірш, який відкриває перед читачем важливі роздуми про 

природу часу та необхідність активних дій у власному житті. Автор, за 

допомогою образів та метафор, втілює думки про швидкоплинність часу та 

можливість змін. Роздуми про минуле, сучасне і майбутнє відкривають глибокі 
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рівні думок та викликають читача до власних рефлексій. Загалом, вірш «Вітер 

змін» є запрошенням до самопізнання та активної участі у власному житті: 

«По краплі спливає час  

Нам дали фору.  

Ті, хто пішли перед нас,  

Дали шанс.  

Можна прикрити вікно,  

Засунути штори.  

Чи припинити ховатись — 

Майбутнє залежить від нас» [26, с. 59]. 

За висловом «Всупереч тому, що все в’яне – жити», відчувається ніби 

підтримка самого себе. [26, с. 34].  Не опускати руки, що б не сталося: 

«Літо минуло, і це мине... все минає,  

Піднімай ковнір та крокуй в день осінній» [26, с. 34]. 

 Вірш закликає до життя, до активності. Осінь і зміна природи служать 

метафорою для переходу часу та плинність ситуацій. Такий образ підкреслює 

тему неодмінності та природного порядку речей. 

Автор роздумує над сенсом життя, щоб не сталося «Куля земна буде 

обертатися». Вірш «Вічний всесвіт» виражає ідею вічності та стійкості великого 

світу порівняно з крихітною і неважливою роллю конкретної людини. Коли не 

стане нас, все далі існуватиме. Ми лиш коротка миттєвість у всесвіті [26, с. 37]. 

Поезія «Життя за вікном» фокусується на образі вікна як символічного 

відкриття до життя та часу, яке пролітає поза його рамами. Зображення профілю 

вікна, яке «сіється зеленню садами», викликає враження зростання та розвитку 

життя. Алегорія вікна також може вказувати на неперервність поколінь та вічний 

круг життя, де одні за одними особистості роблять те саме. Вірш фокусує увагу 

на відчутті спокою та безпеки в домі, у порівнянні з непередбачуваністю 

зовнішнього світу. Ця рама – це обмеження людей, які бояться творити щось 

більше і від цього багато втрачають: 

«Часом поглянеш, туди в далечінь  
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Сіється зелень садами. 

Так пропливає життя поколінь  

В межах віконної рами» [26, с. 39]. 

Звісно, Збірку Юрія Руфа «Ваніль чи сталь?!» не оминула громадянська 

лірика. Письменник говорить як факт про нашу незалежність, про волю, яка так 

ріже очі ворогам, але не лише їм. Ми – нація, окрема соборна держава і «час це 

зрозуміти» усі громадянам. Це наша земля: 

«Ми тут жили від сотворіння світу,  

Вкарбовані в історії сліди!» [26, с. 45]. 

Письменник багато роздумує про час, зміну подій та буття. Час відходить 

темною ніччю, і приходить «до світанку». Це може символізувати не лише 

природні зміни, а й новий етап чи початок в житті. Ранок виступає як період 

обновлення та надії [26, с. 65]. Руф аналізує, як час впливає на все навколо, 

включаючи сенси, символи та форму. Автор використовує мову образів, 

починаючи з того, що «час змінює сенси та розставляє власні акценти». Це 

створює образ часу як силу, що переформовує інтерпретації та підкреслює його 

владу над відчуттями та значеннями. Аналогія з каменем, який час «невблаганно 

точить» та перетворює на пил, є вдалою. Вона показує природу нестримності 

часу та його здатність змінювати все навколо, включаючи те, що може здавалося 

вічним і стійким. Ідея про те, що «з плином часу, не маємо змоги зазирнути до 

основ», підкреслює таємничість та неосяжність буття [26, с. 62]. 

Письменник створює філософський образ життя та людського існування. 

Здавалося б, кожен вірш розглядає різні аспекти життя через призму часу, 

виборів та внутрішнього конфлікту. Всі ці вірші взаємодіють, створюючи 

складний мозаїчний образ нашого буття. Збірка представляє своєрідне 

оновлення свідомості, де автор віддаляється від реального світу, занурюючись у 

світ постатей. Тексти в збірці «Ваніль чи сталь?!» виражають дуже особисті 

переживання. Основна тема книги – холодна готика осені, карпатська містика та 

меланхолія. Рекомендується читати її в атмосферному оточенні, занурившись у 

слова Юрія Руфа. 
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Юрій Руф – видатний український поет та прозаїк, чий творчий шлях 

багатогранний і насичений значущими подіями. Завдяки своїй творчості він став 

не лише представником літературної сцени, але й відданим патріотом та 

захисником національної культури. 

Руф почав свій літературний шлях ще у юнацькому віці, а його перші твори 

вже відзначались неповторною енергією та емоційністю. Важливим етапом в 

його творчому житті стало переосмислення своєї мовної та культурної 

ідентичності. Поет переконаний, що українська мова має бути єдиною для всіх 

українців. Відмовившись колись самостійно від російської Руф має чітке бачення 

українізації. 

Творчість Юрія не обмежується лише поезією. У його збірці «Вектор 

протидії. На зламі епох» він висвітлює прозові твори, аналізуючи теми 

національної ідентичності, військових подій та важливість мовного аспекту для 

незалежної України. 

Остання книга письменника, «Ваніль чи сталь?!», стала своєрідним 

глибоким віддзеркаленням його внутрішнього світу та роздумів про життя, 

пам’ять та власні вибори. Зафіксована у цьому творі меланхолійна атмосфера та 

філософські роздуми вражають своєю глибиною та суттєвістю. 

Загалом творчість Юрія Руфа – це не лише витончена літературна 

майстерність, але і виразна голосна позиція, що виступає за захист культурних 

цінностей, мовної незалежності та національної самосвідомості
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ВИСНОВКИ 

Юрій Руф – вражаюча особистість, яка поєднувала свою наукову кар’єру з 

літературно-просвітницькими ініціативами та патріотичною діяльністю. Його 

внесок у розвиток української культури та підтримка національної ідеї захоплює. 

Важливо пам’ятати й продовжувати його справу, щоб українська ідентичність 

процвітала та переймала нові покоління. Загалом, Юрій Руф залишив глибокий 

слід у серцях тих, хто його знав і хто продовжує нести його спадок. Руф був 

справжнім патріотом України, чоловіком, який своїми діями та словами 

пропагував українські цінності та ідеї. Його любов до рідної землі виявлялася не 

лише у влучних поетичних висловах, а й у конкретних діях. Юрій був людиною 

слова і чину, він брав участь в просвітницьких проєктах, займався громадською 

діяльністю, пропагував українське, з початком повномасштабної війни вступив 

до лав ЗСУ, де він віддав життя за Україну. Письменник щиро вірив у те, що 

кожен внесок у розвиток своєї країни – це крок до кращого майбутнього. І 

починати варто з себе, вже сьогодні. 

Світогляд Юрія Руфа сильно змінився після вивчення історії УПА. Згодом, 

письменник став одним з авторів збірки «Голос крові», яка висловлювала 

націоналістичні ідеї. Саме з цією книгою чоловік побував у багатьох 

русифікованих містах, у тому числі бачив проблеми, з якими зіткнулася 

українська національна ідея.  

У своїх творах Руф старався уникати застарілих стереотипів, які часто 

асоціювались зі знедоленою Україною, бідними та нещасливими українцями, 

типовими образами, де кожен козак мертвий, кожна дівчина плаче, а калина 

завжди похилена. Він вважав, що така поезія підриває самооцінку та почуття 

національної гордості й виступав за ідею, що українці – нація переможців і 

бійців. Руф вбачав свою поезію як форму поетичної пропаганди патріотизму. 

Його вірші спрямовані на підняття бойового духу, мотивацію та почуття 

національної гордості. 

У творчості Юрія Руфа відзначається глибока зв’язаність із темами історії, 

культури, національної свідомості та патріотизму. Він присвятив багато віршів 
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українському національному відродженню та боротьбі за незалежність. Його 

поезія висловлює заклик до боротьби та життя у своїй країні («Народові», 

«Нестримна політична сила», «Бо земля господаря любить, а господар тут один 

– українець»). Ідея вільності є важливою для Руфа («Сепаратизм»). 

Важливою темою у творчості Руфа є любов до рідної землі, що відображено 

у віршах «Моя смиренна та свята земля» та «Мій Львів». Автор висловлює 

вдячність та гордість за свою батьківщину, а також описує прекрасні місця та 

події, які роблять його землю особливою. 

Мова та мовна проблематика є також ключовими аспектами творчості Руфа. 

Вірші «О, Мово моя», «Мова» висвітлюють важливість мови для національного 

самовизначення. Цю тему автор порушує також у своїй прозі. Руф пропонує 

власне комплексне бачення процесу українізації. Крім того, письменник чітко 

пояснює, чому освіта важлива для молодого покоління – саме воно буде творити 

майбутню Україну. 

У поезії Руфа часто зустрічаються теми героїзму та пам’яті героїв, таких як 

у віршах «Свята земля», «Герої Крут». Він вшановує пам’ять тих, хто віддав своє 

життя за свободу та незалежність України. Історичні події також відображені у 

віршах «Той чорний день» та «Стократ», де автор висловлює своє трагічне 

сприйняття історичних трагедій. 

Зрада та зрадники розглядаються у творах «Запроданці» та «Керманичам», 

де Руф висловлює своє осудження тих, хто віддає свою вірність чужоземним 

інтересам. 

Крім того, бачимо пейзажні вірші, такі як: «Хурделиця», «Зима», «Мить 

літа», «Стихія», у них відтворено образи природи та враження від різних сезонів. 

Філософські вірші, наприклад «Вітер змін» та «Всупереч тому, що все в’яне – 

жити», висловлюють думки про течію часу та зміну у суспільстві. Громадянська 

лірика складає основну частину поезій письменника («Твоя країна», «Остання 

барикада», «Патріот»). 

Ми самі творимо Україну, і лише від людей залежить, якою вона буде.  
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